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§ 1.Vektorlar cəbrinin elementləri

1.Vektorlar və onlar üzərində xətti əməllər. İstiqamət-lənmiş düz xətt parçası vektor adlanır. Vektorları ya latın
	əlifbasının iki böyük hərfi ilə, məsələn
	
	
	(burada A vektorun

	
	AB
	

	
	və
	s.  kimi,  ya  da  latın

	başlanğıc,  B  isə  son  nöqtəsidir) CD
	
	

	əlifbasının bir kiçik hərfi ilə, məsələn,
	
	
	

	
	a, b, c  və s. kimi işarə


edirlər. Vektoru göstərən düz xətt parçasının uzunluğu vektorun
	modulu və ya uzunluğu adlanır və
	
	
	
	və ya
	
	kimi işarə

	
	
	AB
	
	
	a
	

	edilir. Başlanğıcı ilə sonu üst-üstə
	düşən
	vektora
	sıfır vektor

	
	
	
	
	
	
	

	deyilir və  o  kimi işarə olunur. Uzunluğu vahidə bərabər olan

	
	simvolu ilə işarə edilir.

	vektor isə vahid vektor adlanır və e
	


Modulları bərabər, bir-birinə paralel və istiqamətləri eyni olan iki vektora bərabər vektorlar deyilir. Uzunluqları eyni, istiqamətləri bir-birinin əksinə yönəlmiş vektorlar əks vektorlar

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	adlanır ,
	a
	
	və  a  kimi işarə edilir.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	vektorunun
	başlanğıcını
	
	vektorunun
	sonuna

	
	
	b
	
	
	
	
	
	
	a
	
	

	köçürmək
	şərti
	
	vektorunun
	
	
	
	vektorunun

	
	
	ilə,  a
	
	başlanğıcını  b
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	sonu ilə birləşdirən vektor bu vektorların cəmi adlanır: c
	 a
	 b.

	
	
	
	
	
	və
	
	vektorlarının fərqi dedikdə elə
	
	
	
	

	
	
	a
	
	
	
	b
	
	c  vektoru başa

	düşülür ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	b  c
	 a münasibəti ödənsin: c
	 a  b.
	
	
	

	
	
	
	Verilmiş  iki  vektorun  cəmini  və  fərqini  tapmaq  üçün

	paraleloqram qaydasından istifadə etmək olar.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	 0 vektorunun həqiqi 
	
	
	
	
	
	

	
	
	a
	
	
	
	ədədinə a
	və ya a hasili

	elə
	
	vektoruna deyilir ki, o aşağıdakı şərtləri ödəsin:
	
	

	
	b
	
	
	

	1)
	
	
	
	
	
	
	,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	b
	
	
	
	
	a
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	2)  0 olduqda a
	və b vektorları eyni istiqamətli,  0 olduq-

	da isə əks istiqamətlidir.
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Vektorların  toplanması  və  ədədə  vurulması  aşağıdakı

	xassələrə malikdir:
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	
	
	
	,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	 o
	 a
	
	
	
	5.  o
	 o ,
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	6.
	
	
	
	
	
	,

	
	a
	 b
	 b
	 a ,
	
	
	
	(1 2 )a
	1 (2a)
	

	
	
	
	
	
	
	
	7.
	
	
	
	
	
	,

	3. a  (b
	 c)  (a  b)  c ,
	
	(a
	 b)
	a
	b
	

	
	
	
	
	
	
	
	8.
	
	
	
	
	
	

	4. 0  a  0 ,
	
	
	
	
	(1 2 )a
	1a 2a .

	
	
	Eyni bir düz xətt və ya paralel düz xətlər üzərində yerləşən

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0  vektorları

	vektorlara kollinear vektorlar deyilir. a  0  və
	b
	


üçün		münasibəti bu vektorların kollinearlıq şərtidir.

b	a

Fəzada eyni bir müstəvi və ya paralel müstəvilər üzərində yerləşən üç vektora komplanar vektorlar deyilir.
	
	2.Vektorların xətti asılılığı.
	Verilmiş
	
	
	
	vektor-

	
	
	
	a1
	, a2
	,...,an
	

	ları və həqiqi 1, 2 ,  ...,n
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	ədədləri vasitəsilə düzəldilmiş
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1a1
	2a2  
	... n an
	
	
	
	

	ifadəsinə həmin vektorların xətti kombinasiyası deyilir.
	

	
	Əgər
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	b  a
	 a
	 ...  a
	
	
	
	

	1
	1
	2   2
	
	
	n   n
	vektorlarının xətti

	olarsa, onda deyirlər ki,  b vektoru  a1
	, a2
	,...,an
	


kombinasiyasıdır (və ya bu vektorlar üzrə ayrılmışıdır).

	Tərif:
	
	
	
	
	
	

	
	a1
	, a2
	,...,an vektorları üçün heç olmasa biri sıfırdan fərqli

	olan elə 1, 2 ,...,n həqiqi ədədləri varsa ki,

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1a1
	2a2
	 ... n an
	 0


olsun, onda bu vektorlar xətti asılı vektorlar adlanır. Sonuncu

	bərabərlik
	yalnız
	1 2   ... n   0  olduqda
	ödənilərsə,onda

	
	
	
	
	
	
	

	a1
	, a2
	,...,an vektorlarına xətti asılı olmayan vektorlar deyilir.

	Teorem:
	
	
	
	olması   üçün

	
	a1
	, a2 ,...,an vektorlarının   xətti   asılı
	


onlardan birinin yerdə qalanların xətti kombinasiyası olması zəruri və kafi şərtdir.

	
	və
	

	a
	
	b vektorlarının xətti asılı olması onların kollinear
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	və
	

	a
	, b
	
	c vektorlarının xətti asılı olması onların komplanar


olması üçün zəruri və kafi şərtdir.

3.Vektorun ox üzərində proyeksiyası. Düz xətt və onun üzərində müəyyən bir istiqamət verildikdə həmin istiqamətlən-miş düz xəttə ox deyilir.

Vektorun ox üzərində proyeksiyası, onun uzunluğu ilə vektorla ox arasındakı bucağın kosinusu hasilinə bərabərdir:

Prl a   a cos  .


Vektorun ox üzərində proyeksiyasının aşağıdakı xassələri vardır:

1.. vektor özünə paralel olaraq başqa yerə köçürüldükdə, onun ox üzərində proyeksiyası dəyişməz,
	2..
	
	
	
	

	
	Prl (a
	 b)  Prl a
	 Prl b,

	3..
	
	
	
	

	
	Prl (a) Prl
	a.
	


4.Müstəvi üzərində və fəzada bazis vektorlar. Müstəvi üzərində müəyyən ardıcıllıqla götürülmüş iki kollinear olmayan vektorlara həmin müstəvi üzərindəki bazis vektorlar deyilir və

	
	
	kimi işarə edilir. Müstəvi üzərindəki ixtiyari
	
	vektorunu

	e1
	, e2
	
	a
	

	bu müstəvi üzərindəki istənilən
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	e1
	, e2   bazisi üzrə yeganə qayda

	ilə
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	a
	1e1
	2 e2
	
	
	
	
	
	(1)

	şəklində ayırmaq olar.  1
	və   2
	ədədlərinə
	
	vektorunun bu

	
	
	
	a
	

	bazislərə
	nəzərən  koordinatları
	deyilir.
	(1)-in
	sağ
	tərəfindəki

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	verilmiş  bazis

	a1
	1e1
	və  a2
	2e2 vektorlarına
	a vektorunun
	

	üzrə
	komponentləri
	deyilir.
	
	Bazis
	vektorlar
	
	qarşılıqlı

	perpendikulyar
	olub,
	hər
	birinin  uzunluğu
	vahidə
	bərabər

	olduqda
	ona  ortonormal
	bazis
	deyilir
	və
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	i , j
	( i
	 j 1,



i ^ j 900 ) kimi işarə olunur.
Ixtiyarı a  vektorun belə bazis üzrə ayrılışı
	
a	axi	a y j
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	yazılır. ax  , a y
	ədədlərinin
	
	vektorunun
	koordinatları

	
	
	
	a
	
	

	olmasını
	
	, a y  şəklində yazacağıq.
	
	
	

	
	aa x
	
	
	
	

	
	
	
	vektorlarının  komplanar
	olması  üçün  zəruri  və

	
	a, b, c
	
	

	kafi
	şərt
	onlardan
	birinin  qalan
	ikisinin  xətti
	kimbinasiyası

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	(bu münasi-

	şəklində göstərilə bilməsidir, məsələn c
	1a 2b
	


bət vektorların komplanarlıq əlamətidir). Fəzada ixtiyari bazisi

	
	
	
	
	kimi,
	ortonormal  bazisi  isə
	

	e1
	, e2
	, e3
	
	
	i , j , k

	
	
	
	
	
	
	
	

	i ^ j  i ^ k  j ^ k  900 )  kimi  işarə  edirlər.

	torunun
	
	
	
	bazisi üzrə ayrılışı
	

	
	e1
	, e2
	, e3
	
	


  ,

a1e12 e23e3

	
	ortonormal bazisi üzrə ayrılışı isə

	i , j , k
	

	
	
	
	
	

	
	a
	 axi
	a y j
	 az k




	(
	
	
	
	
	
	1,

	
	i
	
	j
	
	k
	

	
	
	
	
	
	
	



Fəzada	a	vek-


şəklində yazmaq olar.
	
	
	
	
	b x  , by
	 vektorlarının

	Müstəvi üzərində
	aax
	, ay  və
	b
	
	


bazis təşkil edib-etmədiyini yoxlamaq üçün bu vektorların koordinatlarından düzəldilmiş ikitərtibli

	
	 ax
	bx 
	və ya
	
	ax
	ay 

	A 
	
	b
	
	
	A  
	b
	

	1
	a
	y
	
	
	
	2
	b
	
	

	
	
	
	
	y 
	
	
	 x
	
	y 


matrislərindən birinin ranqını hesablamaq lazımdır. Əgər ranq 2-

 
yə bərabər olarsa, a və b bazis vektorlarıdır (fəzada ranq 3-ə bərabər olmalıdır).

a vektorunun verilmiş bazis vektorlar üzrə koordinat-larını tapmaq üçün müstəvi üzərində və fəzada vektorun koordinatlar üzrə ayrılışlarını koordinatlarla ifadə edərək, alınan iki və ya üç məchullu xətti tənliklər sistemini həll etmək lazımdır.

5.Polyar koordinat sistemi. Müstəvi üzərində polyus adlanan O nöqtəsi, polyar ox adlanan OP şüası və ölçü vahidi (miqyas və ya vahid uzunluqlu parça) verildikdə deyirlər ki, müstəvi üzərində polyar koordinat sistemi təyin edilmişdir.
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[bookmark: page5]Burada ixtiyari M nöqtəsinin vəziyyəti iki həqiqi ədədlə təyin edilir:

1. M nöqtəsinin  O   polyus  nöqtəsindən  olan  məsafəsini  ifadə

edən və polyar radius adlanan  p ədədi,

2. OP polyar oxla r ( OM ) polyar radius-vektor arasında qalan və polyar bucaq adlanan  ədədi.

Müstəvi  üzərində  M  nöqtəsinə bir cüt  (,)  polyar
koordinatları	yox,	sonsuz	sayda	(, 2k)  (k  Z )

koordinatları uyğundur.	-nin02(və  ya)

qiymətləri onun baş qiymətləri adlanır. Polyar bucaq polyar oxdan saat əqrəbi hərəkətinin əksinə hesablandıqda müsbət, əks halda isə mənfi hesab olunur.

Müstəvi üzərindəki M nöqtəsinin polyar koordinatları (,) ilə düzbucaqlı (x, y) koordinatları arasında əlaqə düsturları aşağıdakı kimidir:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	x cos
	
	
	
	
	
	x2   y2
	
	

	
	və
	
	
	y
	
	
	x  .

	
	
	
	
	
	
	
	

	 y sin 
	
	sin 
	
	
	, cos
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]
	
	
	6.Koordinatları   ilə   verilmiş   vektorlar   üzərində

	əməllər. Koordinat başlanğıcından
	M (x, y, z)
	nöqtəsinə yönəl-

	
	
	
	
	M  nöqtəsinin radius-vektoru deyilir və

	miş  r
	 OM  vektoruna
	

	onun
	koordinat  oxları
	üzrə
	proyeksiyaları
	M    nöqtəsinin

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	koordinatlarına bərabərdir: r  xi  yj
	 zk .
	



Qeyd edək ki,
	
	
	
	
	
	
	

	a
	 b
	 (ax   bx )i
	 (a y   by ) j  (az   bz )k ,

	
	
	
	
	
	
	

	a 
	(ax )i  (a y ) j  (az )k ,
	

	
	
	 ax   bx , a y   by , az   bz .
	

	a
	 b
	
	

	M1 x1, y1, z1 
	və
	M2 x2 , y2
	, z2 
	nöqtələrini

	
	
	
	
	
	
	

	vektor M1M 2(x2   x1,
	y2   y1, z2   z1 )
	kimi olur.

	Müstəvi
	üzərində
	
	
	vektorunun

	
	
	a(ax , a y )
	



birləşdirən


uzunluğu
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	düsturu   ilə,   fəzada
	
	, a y , az  vektorunun

	
	  ax2   ay2
	
	
	

	a
	
	
	aa x
	


[image: ]


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	uzunluğu
	
	
	
	
	
	
	ax2   ay2   az2   düsturu ilə hesablanır.

	
	
	a
	
	
	
	

	Tutaq
	ki,
	
	
	vektotunun
	Ox,Oy,Oz  oxlarının

	
	
	
	a
	
	


[image: ]
istiqamətləri ilə əmələ gətirdiyi bucaqlar, uyğun olaraq

· , bu koordinat oxları üzərindəki proyeksiyaları a x , olarsa, onda:



müsbət

, və

a y ,	a z

	
	
	
	
	ax
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	ay
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos
	
	
	
	
	- istiqamətverici kosinuslar.

	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	az
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Buradan, cos2  cos2  cos2  1 (kosinuslar teoremi).

	
	vektoru ilə eyni istiqamətdə və uzunluğu vahidə

	Verilmiş a
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	bərabər olan vektora vahid vektor və ya ort  vektor deyilir və a 0

	ilə işarə olunur. İstənilən
	
	vektoru bu vektorun uzunluğu ilə ort

	
	a
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	-ni

	vektorun hasilinə bərabərdir: a 
	
	a
	
	a 0 . Buradan a
	0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	0
	
	
	
	
	
	axi  ay j  az k
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	

	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	ax2   ay2
	 az2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturu ilə tapmaq olar.
	
	0
	vektoru üçün
	
	

	
	a
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a0   cosi
	
	 cosj  cosk
	
	

	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	ax   cos ,
	ay
	
	 cos ,
	az   cos
	
	

	münasibətləri doğrudur.
	, a y , az 
	
	
	
	
	
	
	

	Tutaq
	ki,
	
	
	
	
	və
	
	
	vektorları

	
	
	aa x
	
	
	
	b b x  , by , bz
	
	


[image: ]
kollineardır, bu vektorların kollinear olması üçün zəruri və kafi şərt onların uyğun koordinatlarının mütənasib olmasıdır:
ax	ayaz.

bx	by	by
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[bookmark: page7]Verilmiş	M1 x1, y1, z1 	və	M2 x2 , y , z2 	nöqtələri  arasındakı
2

məsafə

d  M1M2   [image: ][image: ](x2   x1 )2   ( y2   y1 )2   (z2   z1 )2

	düsturu ilə hesablanır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	M2 x2 , y2
	, z2 
	
	

	Verilmiş
	M1 x1, y1, z1 
	və
	
	
	nöqtələrini

	birləşdirən M1M2  parçasını  nisbətində bölən
	
	
	
	
	

	
	( M1M MM2 )

	M x, y, z nöqtəsinin koordinatları
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	x 
	x1 x2
	
	,
	y 
	y1 y2
	
	
	,
	z 
	z1 z2
	
	
	

	
	
	1 
	
	
	
	1 
	
	
	
	
	1 
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturları
	ilə hesablanır. Xüsusi
	halda
	 1
	götürsək   M1M2

	parçasını
	
	yarıya
	bölən
	
	
	
	M
	
	
	
	nöqtəsinin
	koordinatlarının

	düsturlarını alarıq:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	x 
	x1  x2
	
	,
	y 
	y1  y2
	
	
	
	,
	z 
	z1  z2
	.
	
	

	
	2
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	

	Təpə  nöqtələri
	Ax1, y1 
	,
	
	Bx2 , y2 ,
	
	Cx3 , y3 
	olan

	üçbucağın sahəsi
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	S 
	
	1
	
	
	x
	x
	
	
	x
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	1
	2
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	y
	y
	2
	y
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturu ilə hesablanır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ  1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının
	xətti
	asılı
	olub-

	
	
	
	a1 2;5 və
	a2 4;10
	
	
	
	

	olmadığını yoxlayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tərifə əsasən:
	
	
	 0 1 2; 52 4;10 0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1a1  2 a2
	
	

	Sonuncu münasibət
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	21
	 42   0,
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	102
	 0.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	51
	
	
	
	
	
	
	


bircins xətti tənliklər sisteminə ekvivalentdir. Bu xətti bircins tənliklər sisteminin əsas determinantı
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	[bookmark: page8]A 
	2
	4
	 0

	
	5
	10
	



olduğundan, sistemin sıfırdan fərqli həlli var və bu həll

1  22 , 2 R
şəklindədir. Deməli, verilmiş vektorlar xətti asılı vektorlardır.
			
Məsələ 2. a1  2; 3 , a2  2; 4	vektorlarının xətti asılı olub-olmadı-

ğını yoxlayın.

Həlli:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2; 32 2; 4 0 
	21   22   0,

	1 a1  2 a2   0 1
	
	
	
	
	 0.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	31   42
	

	
	
	A 
	
	2   2
	
	
	 2; 
	
	
	0   2
	 0; 
	
	
	
	2   0
	 0
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	0
	4
	
	
	
	
	2
	
	
	
	3
	0
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	 0,
	
	
	2
	
	0
	
	 0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	A
	
	2
	
	
	
	A
	
	2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alırıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Deməli,
	
	
	
	
	vektorları xətti asılı olmayan vektorlardır, başqa

	
	a1
	,
	a2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	 0   münasibəti
	
	ancaq,
	
	1 2  0
	olduqda

	sözlə,  1a1
	2a2
	
	
	
	
	
	

	ödənir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2; 6; 10; 14xətti
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	asılı
	olub-olmadığını

	
	3. a11;3;5;7, a2
	
	
	

	yoxlayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0 11;3;5;72 2;6;10;14 0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1a1 2a2
	
	
	

	
	
	
	
	
	 2
	
	
	 0,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	2
	
	
	 0,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	31  62
	
	1
	22 , 2  R.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0,
	
	
	

	
	
	
	
	
	51 102  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	714
	2
	
	 0.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	vektorları
	
	xətti
	asılı
	vektorlardır.  2 1  qəbul

	Deməli, a1, a2
	
	
	
	
	

	etsək,
	1 2, 2  5
	qəbul etsək  1 10
	və s. olar. Odur ki,

	
	
	 0
	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2a1  a2
	
	
	a2  2a1 .
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	asılı

	
	a11;3; 4, a2 2;1; 2, a3 1; 2;3 vektorlarının  xətti
	

	olub-olmadığını yoxlayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1a1
	2a2 3a3  0 11;3; 42 2;1; 23 1; 2;3 0 

	1  22 3  0,
	
	
	
	
	1   2   1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	A 
	
	3   1   2
	
	1  0,
	

	31 2  23  0,
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 3
	
	 0,
	
	
	
	4   2   3
	
	
	
	
	
	

	4 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1
	
	2
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan
	1 2 3  0 . Deməli,
	
	
	
	
	vektorları
	xətti

	
	
	
	
	a1, a2
	, a3
	
	

	asılı olmayan  vektorlardır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	xətti

	
	
	a11; 2;5, a2  2;3;
	3, a3 3;1;8vektorlarının
	

	asılı olub-olmadığını yoxlayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0 
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1a1
	2 a2
	3a3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1 1; 2;52
	 2;3;  33  3;1;  8 0 
	

	
	
	1  22   33  0,
	
	
	
	
	1    2    3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 32  3  0,
	A 
	2    3
	1
	
	 0
	

	
	21
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 32   83  0.
	
	
	
	5    3    8
	
	
	

	
	
	51
	
	
	
	
	
	
	
	



olduğundan bircins xətti tənliklər sisteminin sıfırdan fərqli (qeyri-trivial) həlli var. Bu həllin ümumi şəklini tapaq.

	M 2 
	
	1
	 2
	
	 7  0  rA 2

	
	
	
	
	
	

	
	
	2
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan  1    və  2
	
	dəyişənlərini  bazis  dəyişənləri,  3

	dəyişənini isə qeyri-bazis dəyişəni qəbul etsək,

	
	
	
	1
	 2
	2
	 3
	3
	,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	 3
	
	
	

	
	
	2
	1
	
	2
	
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


alarıq. Buradan
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	33
	 2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1
	
	
	1
	
	
	3
	3
	
	
	1
	 7
	
	
	

	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	3

	
	
	
	A
	
	M 2
	
	
	
	7
	
	
	7
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	33
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	2
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	1
	(7)
	3
	
	3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	M 2
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3  t
	qəbul
	
	etsək,
	bircins  sistemin
	t;  t;t  şəklində
	
	ümumi

	həllini alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0
	və
	
	
	
	
	
	
	vektorları
	xətti
	asılıdır.

	Deməli,  ta1
	ta2  ta3
	
	
	
	a1, a2
	, a3
	
	
	

	t 1 qəbul etsək,
	
	
	
	
	
	 0
	olar və bu halda
	
	
	
	

	
	a1
	 a2
	 a3
	
	
	a1
	 a2
	 a3 ,

	
	
	
	
	
	
	
	
	münasibətləri doğrudur.
	Başqa
	sözlə,

	a2
	 a1
	 a3 ,
	a3
	a1  a2
	
	
	


bu vektorlardan ixtiyari birini qalan ikisinin xətti kombinasiyası kimi göstərmək olar.


§ 2. Vektorun bazis üzrə ayrılışı

	Msələ
	1.
	
	
	
	vektorlarının
	
	bazis
	təşkil  etdiyini

	
	
	
	e11;1, e2 1;  3
	
	
	
	

	göstərin,
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a3; 1 vektorunun bu bazis üzrə ayrılışını yazın.

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının koordinatlarından düzəlmiş determi-

	
	
	
	
	e1, e2
	

	nantı hesablayaq:
	
	
	
	
	

	
	
	1
	1
	
	3 1 4  0
	olduğundan
	
	
	vektorları  bazis

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1
	 3
	
	
	
	e1, e2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	təşkil edir.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	ədədlərini tapaq:

	a
	 xe1
	 ye2  münasibətini ödəyən z, y  R
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	x  y  3,
	
	4 y  4,
	

	
	
	
	3; 1 x1;1 y1;  3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	x  3y 1
	x
	 3y 1
	


· y 1,  3; 1 2  1;1 1 1;  3

x  2
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	. Bu
	
	
	
	
	vektorları üzrə

	
	a  2  e1
	1 e2
	
	a
	vektorunun  e1
	, e2
	

	ayrılışıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 2.
	
	2; 5 və
	
	
	
	
	
	

	
	e1
	
	e2 3;7 vektorlarının bazis təşkil etdiyini

	yoxlayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorunun bu

	
	e1, e2
	bazis təşkil etdiyi halda a 5;31
	

	bazis üzrə ayrılışını yazın.
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	e1  və
	e2 -nin koordinatlarından düzəlmiş determinant

	
	
	
	
	
	
	2
	5
	29  0
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	 7
	
	
	




olduğundan
	
	
	

	a
	 xe1
	 ye2


olan x, y  R


bu vektorlar bazis əmələ gətirir. Odur ki, münasibətini ödəyən heç olmsa biri sıfırdan fərqli

var.
5;31 x2;5 y3; 7


və ya
2x  3y 5,


	A 
	2
	
	3
	
	
	29
	 0,

	
	5
	
	 7
	
	
	

	
	 5
	3
	
	
	

	x 
	
	
	
	 35
	 93 58,

	
	31
	 7
	
	

	
	2
	 5
	
	
	

	y 
	
	
	
	
	 62  25  87

	
	5
	
	31
	
	
	
	
	



olduğundan
x  yx   5829  2,  y  Ay  8729 3


	alırıq. Deməli,
	
	
	
	olur.

	
	a
	 2e1
	 3e2
	


Fəzada verilmiş vektorun, fəzada bazis təşkil edən vektorlar üzrə ayrılışı müstəvi üzərində apardığımız qaydaya analoji şəkildə tapılır. Bu halda iki tərtibli determinantlar əvəzinə üç tərtibli
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	Məsələ 3.
	
	
	
	
	
	
	
	1;5; 3
	vektorlarının
	bazis

	
	e13; 2;  2, e2 2; 3;1, e3
	
	
	

	təşkil
	edib-etmədiyini
	yoxlayın.
	
	
	vektorlarının
	bazis

	
	
	
	e1, e2
	, e3
	
	

	təşkil
	etdiyi
	halda
	
	
	vektorunun  bu  bazis
	üzrə

	
	
	
	a5;16; 12
	
	

	ayrılışını yazın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3
	2
	 2
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2    3   1
	
	 27  2  20  6 15 12  45  37  8  0
	

	
	1
	5
	 3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan e1, e2
	, e3  vektorları bazis təşkil edir. Onda
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	a
	 xe1
	 ye2  ze3  və ya
	
	

	
	5;16; 12 x3; 2;  2 y2;  3;1 z1; 5;  3.
	



Sonuncu münasibətə əsasən
3x  2 y  y  5,
2x  3y  5 y 16,

 2x  y  3y 12.


xətti tənliklər sistemini yaza bilərik. Bu sistemi həll edək:

	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	2
	
	
	
	1
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2     3   5
	 27  2  20  6  12 15  45  37  8 ;

	
	
	
	
	
	
	
	 2
	1
	
	
	
	 3
	
	

	 0 olduğundan
	
	
	

	
	e1 ,
	e2
	, e3  vektorları bazis təşkil edir.

	
	
	
	
	
	5
	
	2
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	x
	
	
	
	
	16
	
	 3
	5
	
	
	
	 45 16 120  36  96  25 177 16116;

	
	
	
	
	
	
	12
	1
	 3
	
	
	
	
	
	

	 y
	
	
	
	3
	
	5
	1
	
	144  24  50  32  180  30 226  234  8;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	
	16
	5
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	 2
	12
	 3
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	2
	5

	 z   2
	 3
	16  108  10  64  30  48  48 118  94  24.




· 2   1   12

olduğundan Kramer düsturlarına əsasən:
x  Ax  168  2;	y  Ay  88 1;  z  Az  248  3


olar.
	Deməli,
	
	
	
	vektoru
	
	
	
	vektorlarının
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	a
	
	e1, e2 , e3
	
	a
	 2e1   e2
	
	3e3

	şəklində
	
	xətti kombinasiyasıdır
	və ya
	
	
	vektorunun
	
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	e1, e2
	, e3

	bazisi üzrə ayrılışıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Tapşırıqlar:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.Verilmiş  a
	
	
	və
	b vektorlarına görə
	2a  b  və
	b 
	a
	
	vektorlarını

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	qurun.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2. Sıfırdan fərqli
	
	
	vektorları hansı şərti ödəməlidir ki,
	

	
	a  və
	b
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	münasibəti doğru olsun?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	 b
	
	
	
	a
	 b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	və
	
	
	
	vektorları verimişdir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	
	
	b
	
	
	c  a  2
	
	3b  və
	
	d
	
	
	3a
	 6b

	vektorları kollineardırlarmı?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	 -nın
	
	hansı
	qiymətlərində
	
	və
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0) vek-

	
	
	
	
	
	2a
	
	(2  1)a
	(a
	

	torlarının uzunluqları bərabərdir?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	 13,
	
	
	
	19 ,
	
	
	
	
	
	 24
	olduğunu bılərək,
	
	
	
	
	
	
	-ni tapın.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	
	
	b
	
	
	
	a  b
	
	
	
	
	
	
	
	a  b
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 5,
	
	
	 12
	olduğunu
	bilərək,
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	-ni

	6. a  b,
	a
	
	
	b
	
	
	
	
	
	
	a  b
	
	
	
	a  b
	

	tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları üzrə ayırın.

	
	c(9,4)
	
	vektorunu a(1,2) və
	b  (2,3)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 (5,7,0)
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	

	8. d
	 (4,12,3)  vektorunu  a
	 (2,3,1),b
	
	
	
	
	
	c  (3,2,4)


[image: ][image: ]
vektorlarının xətti kombinasiyası kimi göstərin.

9.Aşağıdakı vektorların xətti asılı olub olmadığını aydın-laşdırın:

	a)
	
	
	 (6,3,15)
	,
	b)
	
	
	 (2,4,6,0) .
	

	
	a1
	 (3,1,5),a2
	
	
	
	a1
	 (1,2,3,0),a2
	
	

	10. Müstəvi üzərində
	
	
	və
	
	vektorları verilmişdir.
	
	və
	

	
	e1
	, e2
	
	a
	
	e1
	
	e2
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[bookmark: page14]vektorlarının bazis təşkil etdiyini göstərin və a vektorunun bu bazis üzrə ayrılışını yazın:

	
	a)
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	e1 (1,2),
	e2 (2,1) , a(0,2) ,
	b)  e1
	(1,1),e2 (1,3),a(3,1) .

	11.
	A(3,7,1) və
	B(5,6,2)
	
	
	
	vektorunun

	
	
	
	nöqtələri verilmişdir.  AB
	

	koordinat oxları üzrə proyeksiyalarını tapın.
	

	12. A(0,0,1), B(3,2,1),
	C(4,6,5) və
	D(1,6,3)
	nöqtələri
	verilmişdir.

	
	
	
	
	
	koordinat
	oxları
	üzərində

	a  AB  CD vektorunun
	
	
	


proyeksiyalarını tapın.


13.Polyar	koordinatları	ilə	verilmiş	A3,


D(2,0) nöqtələrini qurun.


	
	
	5
	

	
	, B2,
	
	, C3,

	
	
	
	

	2 
	
	4 
	




,
6 


	
	
	
	
	
	
	
	

	14.Polyar  koordinat  sistemində
	M1
	4,
	
	, M 2
	3,
	
	, M3
	6,
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	4 
	
	2 
	
	6 


nöqtələri verilmişdir. Bu nöqtələrin dekart koordinatlarını tapın.
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	

	15. A
	2,
	
	, B3,
	
	,C4,
	
	
	nöqtələrinin
	polyar
	oxa
	nəzərən

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3
	
	
	4 
	
	6 
	
	
	
	
	
	

	simmetrik olan nöqtələrin polyar koordinatlarını tapın.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	 2
	
	
	vektorunun əksinə yönəlmişdir

	16. a
	vektoru b  5i  4 j
	
	2k
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	və onun uzunluğu 5-ə bərabərdir,  a  vektorunun koordinatlarını

	tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	vektoru
	Ox
	və  Oy
	koordinat
	oxları
	ilə
	 600

	17. a
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]
	və 1200 -li bucaq
	əmələ
	gətirir.
	
	
	 2
	olduqda bu vektorun

	
	
	
	
	a
	
	

	koordinatlarını tapın.
	
	
	
	

	18. A(1,3,2)
	və  B(5,8,1)
	olarsa,
	
	
	vektorunu  və  onun

	
	
	
	a  AB
	

	uzunluğunu tapın.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19. a
	 4i
	 2 j
	 4k  vektorunun uzunluğunu və yönəldici bucaqlar-

	ın kosinuslarını tapın.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20.  OA  i
	 j
	və OB 3 j  k  vektorları üzərində qurulmuş para-


leloqramın diaqonallarının uzunluqlarını tapın.
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[bookmark: page15]§ 3.Vektorların skalyar hasili

	
	
	
	vektorlarının uzunluqları ilə aralarındakı bucağın

	
	a
	və b
	

	kosinusu hasilinə onların skalyar hasili deyilir və
	
	,
	
	
	və ya

	
	ab
	
	a
	 b
	

	
	simvollarından biri ilə işarə edilir:
	
	
	
	
	
	

	(a, b )
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cos ,
	
	
	
	
	
	
	(1)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	a, b
	
	a
	
	b
	
	
	 a^ b  .
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Skalyar hasil ədəddir. Skalyar hasilin aşağıdakı həndəsi xassələri var:

	1)
	
	
	
	
	 0 ,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	 b 
	(a,b)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2)
	0 
	
	 a,b  0
	və
	
	
	 a,b
	 0.
	
	

	
	
	2
	
	
	2
	
	
	
	

	
	
	Skalyar
	hasilin
	(1)
	ifadəsini
	
	vektorunun
	
	vektoru

	
	
	
	
	
	
	a
	
	b
	


üzərinə (və ya tərsinə) proyeksiyalarının düsturlarından istifadə etməklə,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	(a,b) 
	
	a
	
	Pra b və ya
	(a,b ) 
	
	
	b
	
	Prb a
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	kimi də yazmaq olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Skalyar hasilin aşağıdakı xassələri vardır:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	(a,b)
	 (b, a),
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2 a
	 b,c
	
	(a,c)
	 (b,c),
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	(a,b) (a,b)
	
	(a,b),
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	İstənilən
	
	
	
	üçün
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cos o
	0
	
	
	
	
	2
	
	
	 0  və

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a  0
	
	
	
	a, a
	
	
	a
	
	
	
	a
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	 0. a
	

	
	
	 0
	bərabərlikləri isə ekvivalentdir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	a, a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	ortonormal
	bazis
	olarsa,
	onda
	
	
	
	
	

	
	
	i ,
	j, k
	
	
	
	
	
	
	(i , i )  ( j, j )  (k, k ) 1,

	
	
	
	
	
	 0
	olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(i , j )
	 (i , k )  ( j, k )
	
	
	
	
	b x  , by , bz  vektorlarının skalyar hasili

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	aa x  , a y , az 
	və
	
	b
	

	bu vektorların koordinatları ilə
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 axbx
	 ayby   azbz
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	(a,b)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



düsturu vasitəsilə ifadə olunur. Koordinatları məlum olan  a  və
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[bookmark: page16]b  vektorları arasındakı bucağın kosinusunu
	
	
	
	
	
	
	
	
	axbx   ayby   azbz
	
	

	cos
	(a,b )
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a
	
	b
	
	
	
	a2
	 a2
	 a2
	  b2
	 b2
	 b2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	x
	y
	z
	
	x
	y
	z
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ]

düsturu ilə tapmaq olar. Burada  900 (cos900  0) yazsaq, alarıq:


Buna	a  və


ax bx   a y by   az bz   0.

b  vektorlarının ortoqonallıq şərti deyilir.
ax	ayaz

bx	by	bz

münasibəti kollinearlıq şərti adlanır.
	
	və
	
	vektorlarının istiqamətverici bucaqlarını uyğun

	a
	
	b
	

	olaraq,  1 , 1 ,
	1   və  2 , 2 ,  2   ilə işarə etsək, belə bir təklif

	alarıq:
	
	
	



Teorem (yeddi kosinuslar teoremi). İxtiyari iki istiqamət arasındakı bucağın kosinusu onların uyğun istiqamətverici kosinuslarının hasilləri cəminə bərabərdir:

cos cos1 cos2  cos1 cos2  cos1 cos2.

	Məsələ
	1.
	
	
	
	 3,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	120
	
	
	olduğunu   bilərək,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	b
	 4,  a
	
	b
	
	
	
	

	
	
	
	
	vektorunun uzunluğunu tapın.
	
	
	
	
	
	
	

	c
	 3a
	 2b
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	c
	
	
	c
	 c
	
	
	
	
	c 2 .
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	  9
	
	
	
	 12
	
	
	
	
	
	
	
	
	 cos120
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	c
	
	
	 a
	2
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	
	
	4b
	2

	olur.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cos0  
	
	2
	,
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	a 2
	
	 a
	 a
	
	
	a
	
	a
	
	a
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 cos0  
	
	
	2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	b 2
	 b
	 b
	
	
	b
	
	
	b
	
	b
	
	
	
	


[image: ][image: ]

olduğundan
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	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	  9
	 9  12  3  4 
	
	
	
	
	 4 16   81  72  64   73

	
	
	c
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	

	olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	 3;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	
	2.
	
	
	 6; 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	a
	
	
	1, b
	 1; 4;  5, c  3;  4;12olduqda

	
	
	
	
	
	- ni tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Prc a
	
	 b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4;  2;  6
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	 b 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4  3   2  4  612
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	 b  c
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	P rc a
	 b 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	c
	
	
	
	
	
	
	
	
	9  16  144
	
	
	


[image: ][image: ][image: ]
· 12  8  72   52 4.
[image: ][image: ]16913

	Məsələ 3.
	
	
	 1; 2; 3
	və
	
	 2
	vektorları arasında qalan

	
	a
	
	
	
	b  6; 4;
	
	

	bucağı tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	 b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	a
	 b
	
	
	a
	
	b
	 cos cos
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1 6  2  4  3   2
	
	
	
	
	8
	a
	
	
	b
	
	
	8
	
	
	8
	
	
	2
	

	 cos
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	28
	
	7
	

	
	
	1  4  9 
	
	36  16  4
	
	14 
	56
	
	
	784
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

·  arccos 72 .

	Məsələ 4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olduqda
	pr
	
	-

	
	a
	 1;  3; 4, b
	 3;  4; 2, c  1;1; 4
	
	
	a
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	b
	c
	

	nı tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	1;  4 1; 2  4 2;  3; 6,
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	b
	 c  3
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1 2   3  3 4  6
	
	35
	
	
	
	

	
	
	
	
	a
	 b
	 c 
	
	
	
	
	 5 .
	
	
	

	pr
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	b
	c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4  9  36
	
	7
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	b  c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Deməli,  pr
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a  5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	b c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]
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	[bookmark: page18]Məsələ
	
	
	
	
	 6; 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 3;  4; 12 olduqda

	
	5.  a  3;
	
	
	1, b  1; 4;  5,
	c
	

	pr
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	(a
	 b) -ni tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	b
	c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	4;  2;  6
	və
	
	
	
	 4; 0; 7
	olduğundan
	

	a  b 
	
	
	b
	 c
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	 4 
	 2 0   6 7
	

	
	
	
	
	
	
	a
	 b
	
	b
	 c 
	
	
	
	
	

	
	pr
	a
	 b 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	b
	c
	
	
	
	
	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16  49
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	16
	 42
	
	26
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	65
	
	
	
	
	65
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olar.

Məsələ	6.	ABC
		
[image: ]
CA	3a	b,  a	b

bucaqlarını tapın.
Həlli:



	üçbucağında
	
	
	
	

	
	AB  2a
	 6b, BC  a
	 7b,

	və
	
	
	
	1 olduğunu
	bilərək
	A,
	B,  C

	
	a
	
	b
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ]


	cos A 
	
	
	
	
	
	
	AB  AC
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2   3  6 1
	
	
	
	
	
	 6  6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	 0;
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	AB
	
	AC
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4  36 
	
	
	1  9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	40 
	10
	
	
	
	40
	 10
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	2 1   67
	

	
	BA BC
	
	
	
	 40
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	cosB 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	
	2 
	10
	
	
	2  5
	
	;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	BA
	
	
	BC
	
	
	
	
	
	
	
	4  36 
	1  49
	
	
	
	
	
	
	40 
	50
	
	5
	
	2
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	 31  1 7
	

	
	CA  CB
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	cosC 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	5
	.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	CA
	
	CB
	9  1   1  49
	10 
	50
	50
	5
	5

	
	
	
	

	Beləliklə,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A  90 , B  arccos
	2
	
	
	
	
	5
	
	, C  arccos
	
	5
	. .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	5

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olduğunu

	Məsələ 7.  a
	 b
	1, m  a 
	2b, n
	
	
	5a
	 4b  və
	m
	 n
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
bilərək,	a	b -ni tapın.

Həlli:


63

	[bookmark: page19]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0
	

	
	
	
	
	
	m
	 n  a
	 2b  5a
	
	
	4b 
	
	5a 2  
	6ab
	 8b
	2
	
	

	1

	
	
	
	
	
	 5  6a
	 b
	
	 8  0  6a
	 b
	 3  a
	 b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 cos
	1
	
	
	 cos
	1
	 60
	
	.
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	
	8.
	Uzunluqları
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olan
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cüt-cüt

	
	
	
	
	bərabər
	
	
	
	
	
	a, b, c vektorları
	

	bərabər bucaqlar əmələ gətirirlər
	
	b  0;1; 1
	
	olduğunu
	bilərək,

	a b 
	b
	c
	 a
	
	c
	
	a  1;1; 0,
	
	
	
	
	

	

	

	c  vektorunun koordinatlarını tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:

	
	
	
	
	
	
	olduğundan
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	.
	
	
	
	x, y, z qəbul etsək və
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	c
	
	
	a
	
	
	
	
	c
	
	
	
	
	
	
	
	c
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cosa  b 
	 1 0 11  0  1  1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	

	2
	
	
	
	2
	
	
	
	

	olduğunu nəzərə alsaq:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1 x 1 y  0  z
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cosb
	c
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	münasibətindən x  y 1,
	
	
	0  x 1 y  1 z
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cosb  c 
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	

	
	
	2
	
	2
	
	
	
	

	münasibətindən isə
	
	y  z 1 alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 y 2   z 2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	Şərtə görə
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2 ,
	yəni
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x 2
	
	
	
	
	2  və

	
	
	
	
	
	
	
	
	c
	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ya
	x 2   y 2   z 2
	
	 2 olduğundan aşağıdakı tənliklər sistemini yaza

	bilərik:

	x  y 1,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x  1  z 1,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x z,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1  z,
	
	

	y  z 1,
	
	
	
	
	
	
	
	y 1  z,
	
	
	
	 2.
	
	
	y
	
	
	
	
	 z
	
	
	
	

	x
	
	 y
	
	 z
	
	 2.
	
	x
	
	
	 y
	
	
	
	
	 z
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z
	
	
	
	
	
	1  z
	
	
	
	 2.

	
	2
	2
	2
	
	2
	2
	2
	
	2
	2
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x z,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x z,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1  z,
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	y
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	y 1  z,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	 1
	 2z  z
	
	2
	
	 z
	2
	 2.
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	 2z 1  0.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3z
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[bookmark: page20]üçüncü tənlikdən

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z1
	1,
	x1  1; y1   0,
	
	

	
	 z   4  12
	
	
	 2 
	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	z1,2  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	,
	
	
	
	
	1
	
	
	
	1
	; y2  
	4
	

	
	
	6
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z2
	
	
	
	x2
	
	
	
	
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	3
	
	3
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	4
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Odur ki,
	c1
	 1; 0; 1, c2
	
	
	
	
	
	;
	
	;
	
	
	
	kimi iki vektor məsələnin

	
	
	
	
	3
	
	3
	
	3
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	4
	
	1
	
	
	
	

	həllidir. Cavab:
	c1   1;0;1
	və
	c2
	
	
	
	
	
	;
	
	;
	
	 .
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	3
	
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	9.
	
	
	3; 
	
	
	
	1; 2;  3
	vektorları
	verilmişdir.  Oz

	
	
	a 
	
	1; 5, b 
	
	
	

	oxuna perpendikulyar olub,
	
	
	
	 9,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	c
	 a
	
	c  b 4  şərtlərini ödəyən

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	c  vektorunu tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fərz edək ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və ya

	
	c  x; y; z.
	c  Oz  olduğundan
	proz c  0
	

	z  0 . Deməli,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	 9,
	
	3x  y  5z  9,
	
	
	
	
	
	3x  y  9,
	
	

	
	c
	 a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	4,
	
	
	 2 y
	 3z 4, 
	
	
	 2 y 4,
	
	

	
	c
	 b
	
	x
	
	
	x
	
	
	

	
	
	 oz
	 0,
	
	
	 0,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0.
	
	
	

	
	c
	
	
	
	z
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	xətti tənliklər sistemini yazmaq olar. Sistemin həlli 2;3;0
	olur.

	Odur ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	c 
	2i
	 3 j
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab: c  2i 
	3 j .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	10.
	
	
	
	
	vahid
	vektorları
	
	
	
	
	şərtini

	
	
	e1 , e2 , e3
	
	
	
	e1
	 e2
	 e3   0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ödəyirlər. e1e2
	 e2 e3
	 e3 e1  cəmini hesablayın.
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Şərtə
	görə
	
	
	
	
	
	
	
	
	1. Aydındır
	
	
	ki,
	
	
	

	
	
	
	
	e1
	
	
	e2
	
	e3
	
	
	
	
	(e1   e2
	 e3 )

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 e1   e2
	 e3  0  və ya
	e1 e1
	 e1 e2
	 e1
	e3   e2 e1   e2 e2   e2
	e3  


[image: ]
· e3 e1 e3 e2 e3 e3 0
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	,
	
	

	Burada, e1
	e1
	 e2
	e2   e3
	e3
	1 , e1
	e2
	 e2
	e1
	, e1
	e3
	 e3 e1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	münasibətlərini
	
	nəzərə
	alsaq

	e2
	 e3
	 e3
	 e2
	
	
	
	e2 e3
	 e3 e2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1  0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1 2  e1
	 e2   2  e1
	 e3
	1 2e2
	 e3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	və ya
	e1e2
	
	 e2 e3   e3 e1  
	
	
	
	
	olduğunu tapırıq.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab: 
	3
	
	.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tapşırıqlar:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının
	skalyar

	
	
	a
	 3i
	 4 j
	 7k
	və
	
	
	b
	 2i
	 5 j  2k
	
	
	

	hasilini tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları verilmişdir.

	
	
	a  mi
	 3 j
	 4k
	və
	b
	
	 4i
	
	 mj
	 7k
	

	m-in hansı qiymətlərində bu vektorlar perpendikulyardırlar?

	3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a1,2,3 və
	b6,4,2 vektorları arasında qalan bucağı tapın.

	4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a3,4,5 və
	b4,5,3 vektorlarının skalyar hasilini tapın.

	5. Əgər
	
	
	
	
	
	
	 6
	və
	
	
	
	və
	
	
	vektorları arasındakı bucaq
	

	
	a
	
	
	4,
	b
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olarsa,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının skalyar hasilini tapın.

	
	3a
	 2b
	
	və
	5a
	 6b
	
	
	

	6. Əgər
	
	
	
	
	
	2,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	

	
	
	a
	
	
	
	
	b
	 3, a  b
	
	
	olarsa, 5a 
	3b
	
	
	2a
	 b  vektorları-

	nın skalyar hasilini tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	 3,
	
	
	
	
	
	
	
	 450
	
	
	olduqda,
	
	və
	
	vektorlarının skal-

	
	
	a
	
	
	b
	 1,(a^ b)
	
	
	
	
	a
	
	b
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



yar hasilini tapın.


8. a(1,2), b(2,4) vektorları arasındakı bucağı tapın.

	
	
	
	
	
	
	 (3,4,12)
	vektorları    verilmiş-

	9. a
	 (3,6,1) , b
	
	(1,4,5) , c
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	dir. prc (a
	 b )  - ni tapın.
	
	
	
	

	10.
	
	
	(1,3,4) ,
	
	 (3,4,2) ,
	
	 (1,1,4)
	vektorları verilmişdir.

	
	a
	
	
	b
	
	c
	
	

	pr
	
	-nı tapın.
	
	
	
	
	
	

	
	a
	
	
	
	
	
	
	

	b c
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[bookmark: page22]§ 4.Vektorların vektorial hasili

	Başlanğıc  nöqtələri  eyni,  koplanar  olmayan
	
	

	
	a, b, c

	vektorlarına
	baxaq.
	
	vektorunun  ucundan  baxdıqda
	

	
	
	c
	
	a

	
	vektoruunun üzərinə gətirmək üçün ən kiçik bucaq

	vektorunu b
	

	qədər fırlanma saat əqrəbi hərəkətinin əksinə olarsa, onda
	
	

	
	a, b, c


vektorları göstərilən ardıcıllıqla sağ orientasiyalı, saat əqrəbi hərəkəti istiqamətində olarsa, sol orientasiyalı üçlük əmələ gətirir.
	
	
	Aşağılakı şərtləri ödəyən
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	c vektoruna kollinear olmayan

	
	və
	
	
	vektorlarının vektorial hasili deyilir:
	
	
	
	
	
	
	

	a
	
	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1..
	
	-nin uzunluğu ədədi qiymətcə
	
	və
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	c
	
	a
	
	b  üzərində qurulmuş

	paraleloqramın sahəsinə bərabərdir:
	
	
	
	
	
	
	
	sin ,
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	c
	
	a
	b
	
	
	( a^ b) ,

	2..
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	c
	 a, c
	 b,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3..
	
	
	
	vektorları
	(göstərilən
	ardıcıllıqla)sağ  oriyentasiyalı

	
	a, b, c
	
	
	

	üçlük təşkil edirlər.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və ya
	
	

	
	
	
	a
	
	b -nin vektorial hasili
	
	[a, b ]
	
	,  (a
	b )
	
	a
	 b

	simvollarından biri ilə işarə edilir:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	sin
	
	(0
	) .
	
	
	
	
	
	
	(1)

	
	
	
	
	
	
	
	a
	b
	
	
	a
	
	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0.
	
	

	
	
	Tərifə görə:
	a || b  a b  0.
	Xüsusi halda
	a
	
	a
	
	
	

	
	
	Vektorial hasilin aşağıdakı xassələri vardır:
	
	
	
	
	

	1..
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a b
	
	b a,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	(a) b
	 a
	(b)
	(a
	b),
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. a (b c) a b a c.

	Ortonormal
	
	
	bazis
	vektorlarının
	vektorial  hasilləri

	
	i ,
	j , k
	
	
	

	üçün
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	 0  ,
	
	
	
	
	
	

	i i  j  j
	 k k
	
	i  j
	 k , i
	k
	 i , k
	i
	 j

	münasibətləri doğrudur.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	və
	b b x
	, by , bz 
	vektorlarının
	vektorial

	aa x  , a y , az 
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	i
	j
	k

	
	
	
	ax
	ay
	az

	a
	 b
	
	
	
	

	
	
	
	bx
	by
	bz

	
	
	
	
	
	




düsturu ilə tapmaq olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tərifə əsasən
	
	S par  
	a b
	
	və S
	
	
	
	
	
	a  b
	
	
	yazmaq olar.

	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	
	1.
	
	
	a  3; 1;  2,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olduğunu   bilərək,

	
	
	
	
	
	
	b
	 1; 2;1
	
	

	
	
	
	
	 vektorunun koordinatlarını tapın.
	
	

	a
	 2a
	 b
	
	
	

	Həlli:
	
	 6;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 7; 0; 5
	olduğuna görə

	
	2a
	
	
	 2; 4, 2a
	 b
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0
	
	
	

	
	
	
	
	a  2a
	 b 
	3i  j  2k  7i
	
	 j
	 5k
	

	münasibətini yaza bilərik.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	i
	
	i 
	j  j
	 k
	
	 k
	
	
	0, i  j  k ,  i  k  j ,
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	j
	 k  i , j i
	
	k , k
	i  j , k
	 j
	i
	



münasibətlərini nəzərə alaraq axtarılan vektorial hasili hesablayaq:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	a
	2a
	 b
	
	21i i
	
	0 i  j
	15i
	 k  7j i
	 0j  j
	 5j
	 k
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14k i  0k
	 j 10k  k 
	210
	 0 0
	15 j  7k
	 0 0  5i
	14 j
	




· 0 i 100  5i  j  7k və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	 5;1; 7.
	

	Cavab: 5;1; 7.
	
	a
	2a
	 b
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ  2.
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	vektorları  üzərində

	
	a
	 i
	 2 j
	 5k
	
	b
	 5 j
	
	7k
	



qurulmuş üçbucağın sahəsini tapın.




Həlli:
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· 1  1 S  2 a b 2



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	i
	j
	k
	
	
	1 11i  7 j  5k 

	1
	 2    5
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	5
	 7
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	





	
	1
	
	
	
	1
	
	
	

	
	
	
	121 49  25
	
	
	195.

	
	2
	
	
	
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ]

	Cavab:
	195
	.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2
	
	
	 8; 4;1
	
	
	 2;
	 2;1
	
	

	Məsələ
	3.
	
	
	
	və
	
	
	
	vektorları  üzərində

	
	
	
	a
	
	
	b
	
	
	

	qurulmuş paraleloqramın sahəsini tapın.
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	i
	j
	k
	
	
	
	
	

	
	
	S par 8
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	4
	1
	 6i
	 6 j
	 24k
	



2  2   1

· [image: ][image: ]36  36  576 [image: ][image: ]648 [image: ][image: ]324 2  18[image: ][image: ]2


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab: 18
	
	2 .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 4.
	
	
	və
	
	vektorları
	45 -lik bucaq əmələ gətirirlər və

	
	a
	
	b
	
	

	
	a
	
	
	
	b
	
	 5 .
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	vektorları
	üzərində
	qurulmuş

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	 2b
	
	3a
	
	2b
	
	
	

	üçbucağın sahəsini tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	S 
	
	
	
	a
	 2b  3a
	 2b
	
	
	
	
	
	3a
	 a 2a
	 b
	 6b
	 a
	 4b  b
	

	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 olduğunu nəzərə alsaq,
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	a
	a
	 0, b
	b
	
	və b a
	a
	
	b
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S 
	
	
	2a  b  6a  b
	
	
	
	
	
	
	
	8a  b 
	
	
	 4
	
	a  b
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ]
· 4  5  5  sin 45   100 22  50[image: ][image: ]2


Cavab: 50[image: ][image: ]2 .
	Məsələ  5.
	
	 3,
	
	
	 30
	olduğunu  bilərək,
	
	
	-nu

	
	a
	
	b
	 20, ab
	
	
	a
	b
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Həlli:
	Şərtə görə
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Deməli,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a  b  30 .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 30
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	cosa
	b  30  3 20cosa
	b
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 cosa b 
	
	
	
	 a b 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	olar. Onda

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	 b
	
	3  20
	 sin
	
	
	
	
	 60 
	
	
	
	
	
	
	 30
	3.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab: 30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	
	3
	.

	Məsələ  6.
	
	
	
	
	
	3,
	
	
	
	
	 26,
	
	
	
	
	 72
	olduğunu
	
	bilərək,
	
	-ni

	
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	
	a
	b
	
	
	
	
	
	ab
	

	tapın.

	Həlli:
	
	
	
	

	Şərtə görə
	
	
	
	
	
	
	
	 72 .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a
	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Deməli,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	72
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	12
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3  26  sina
	b 
	 72  sinab 
	
	
	
	
	
	
	
	 sin
	ab
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	78
	
	
	
	
	13
	
	

	olar. Onda
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	78
	
	
	1  sin
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	ab
	
	 26  cosa b
	
	
	
	
	
	
	
	a b
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	78
	
	1 
	
	12 2
	78
	5
	
	30.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	13 
	
	
	
	
	
	
	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab:  30 .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 7.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	 1;3; 1 vektorlarının hər birinə

	
	a  3; 1; 2
	
	
	
	b
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorunu tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	perpendikulyar olan vahid c
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektoru
	
	
	
	
	
	

	a  və
	b  vektorlarına perpendikulyar olan
	p
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
 vektorial hasilidir: p a b
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	i
	
	j
	k
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	3
	
	1   2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	p 
	
	
	
	5i
	 j  8k .
	
	

	
	
	
	1
	3
	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Axtarılan
	
	vektoru
	
	vektoruna  paralel,
	uzunluğu
	vahidə

	
	c
	
	p
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	p
	
	
	
	

	bərabər olan vektordur. Deməli,
	c
	
	
	
	( c
	vektoru
	p
	vektoru

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	p
	
	
	
	




ilə həm eyni, həm də əks istiqamətli ola biləcəyindən kəsrin qarşısında  işarəsi qoyulmuşdur). Beləliklə,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	p
	
	
	
	 5i
	 j
	 8k
	
	
	
	
	
	
	

	
	с
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 5i  j
	 8k
	. .

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	p
	
	
	
	
	
	25 1
	 64
	
	3  10
	
	
	
	

	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab:
	c 
	
	
	
	
	
	 5i  j  8k
	.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	8.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	üzərində
	qurulmuş

	
	
	a
	 k
	 j, b  i  j  k vektorları
	
	


[image: ][image: ][image: ]
paraleloqramın  dioqonallarının uzunluqlarını və sahəsini tapın.
Həlli:
Şəkildən görünür ki,
[image: ]










	
	
	
	Şəkil 1.
	
	
	
	

	AC  AD  DC  və BD  AD  AB

	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	AC  a
	 b
	 k
	 j
	 i
	 j
	 k
	 i
	 2k ;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	BD  k
	 j
	 i  j  k
	i
	 2 j.
	


[image: ][image: ][image: ]
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	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olar.
	Digər

	
	
	AC
	
	
	
	
	
	1 4
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	BD
	
	1  4
	
	5
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	tərəfdən,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	. Deməli,
	ABCD

	
	
	
	a
	b  0 1 1111  0,  yəni
	a
	 b
	
	

	düzbucaqlıdır. Odur ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	S 
	a
	
	
	
	b
	
	  0 1
	1  111   2   3   6 .
	
	
	
	
	
	

	Cavab:
	
	
	
	
	
	
	

	
	5;
	5;
	6.
	
	

	Məsələ
	8.
	
	
	
	
	
	 2;  2;1
	
	və
	
	
	
	2;3;6
	
	vektorları  arasındakı

	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	
	b 
	
	
	

	bucağın sinusunu hesablayın:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	

	Əvvəlcə
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	vektorları
	
	üzərində qurulmuş paraleloqramın

	
	
	a
	
	
	
	
	b
	
	
	
	

	sahəsini tapaq.
	
	

	
	
	
	

	S par 
	
	
	i
	
	j
	
	k
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	
	
	 2
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	15i 10 j
	
	10k
	
	
	
	
	225100100   425  5 17 .

	
	
	
	2
	
	3
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S par  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olduğundan
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	a
	
	 b
	
	
	
	a
	
	b
	
	sina
	b 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	S
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	par
	
	5  17
	
	
	5  17
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	sina
	b 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4  4 1   4  9  36
	
	21
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	
	
	
	b
	

	
	
	

	Cavab: 
	5  17
	.
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A(x1; y1; z1), Bx2 ; y2 ; z2 , Cx3; y3; z3 

	Məsələ
	9.
	
	
	
	
	Təpə
	
	
	
	nöqtələri
	
	

	olan ABC  üçbucağının sahəsini tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:

	Aydındır
	
	
	ki,
	
	
	AB  x2  x1; y2  y1; z2  z1 
	
	
	və
	
	AC  x3  x1; y3  y1; z3  z1 .

	AB və AC vektorları üzərində qurulmuş üçbucağın sahəsi

	

	
	1
	
	1
	
	
	i
	
	j
	
	k
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	S
	
	
	
	
	
	
	
	
	AB  AC
	
	
	
	
	
	x   x    y
	2
	 y   z
	2
	
	 z
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	
	
	
	
	2
	
	
	2
	1
	
	1
	
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	x3  x1
	
	y3
	 y1
	
	z3  z1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

olar. Deməli,
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	1
	
	y2  y1
	z2  z1
	
	2
	
	z2  z1
	x2  x1
	
	2
	
	x2  x1
	y2  y1
	
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S 
	
	
	y3  y1
	z3  z1
	
	
	
	z3  z1
	x3  x1
	
	
	
	x3  x1
	y3  y1
	
	.

	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	 1; 0;  4
	vektorları üzərində parale-

	Məsələ 10.  a  2;
	1; 7, b
	
	



loqram qurulmuşdur. b vektorunun sonundan endirilmiş hündürlüyü, bu hündürlüklə paraleloqramın tərəflərinin əmələ gətirdiyi üçbucağın sahəsini tapın.

Həlli:
[image: ]










	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Şəkil 2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Əvvəlcə paraleloqramın
	sahəsini tapaq:
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S par 
	
	
	
	
	
	i
	j
	k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	 b
	
	
	
	2
	1
	7
	
	
	4i
	15 j
	 k
	  16
	 225 1
	  242 11  2.

	
	
	
	
	
	
	1
	0
	 4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ]
 vektorunun uzunluğu a AD
[image: ]

	
	  4 1 49   54  3  6

	a
	


[image: ]

	olduğundan, BE-nin BE  AD
	uzunluğu
	
	
	

	
	
	
	
	
	S par
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	h 
	
	BE
	
	
	
	
	11  2
	
	
	11
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	3  6
	
	
	
	3  3


[image: ][image: ][image: ]

olar.
Indi isə ABE üçbucağının sahəsini tapaq.

b [image: ] 1 0 16 [image: ] 17 və
[image: ]
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	17  121 
	
	338  13
	2
	
	

	
	
	
	AE 
	
	b
	 BE 2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	27
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	3
	3
	
	3
	
	

	olduğundan.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	SABE
	
	
	1
	
	AE
	
	
	
	
	BE
	
	
	
	1
	
	13
	
	
	2
	
	11
	
	
	143  2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	54
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	3
	
	
	3
	3
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cavab: h 
	11
	
	; S 
	143
	2
	.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	54
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tapşırıqlar:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının vektorial hasi-

	1. a
	 2i
	 3 j
	 5k
	
	və  b
	 i
	 2 j
	 k
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
lini tapın.

2. Təpələri A(1,1,1), B(2,3,4),C(4,3,2) olan üçbucağın sahəsini tapın.

	3.
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	vektorları üzərində qurulmuş

	
	a
	 2i
	 j
	 k
	
	b
	 i
	3 j
	 k
	



paraleloqramın diaqonalları arasında qalan bucağın sinusunu tapın.

	4.
	Əgər
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 300
	olarsa,
	
	
	və
	
	
	
	vektorları

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	a
	
	
	b
	
	
	1, a^ b
	
	
	a  3b
	
	3a
	 b
	

	üzərində qurulmuş paraleloqramın sahəsini tapın.
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olarsa,
	
	
	və
	
	
	
	vektorları üzə-

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a
	
	
	
	b
	
	
	
	
	5, a^ b  450
	
	a 
	2b
	
	3a
	 2b
	

	rində qurulmuş üçbucağın sahəsini tapın.
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	 4,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 300
	olarsa,
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları

	
	a
	
	
	
	b
	
	 5, (a^ b)
	
	
	a
	 2b və  3a
	
	2b
	

	üzərində qurulmuş paraleloqramın sahəsini tapın.
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	
	
	 və  -nın hansı qiymət-

	
	a
	 3i
	 j  k
	
	b
	 i 
	2k olduqda
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektoruna kollinear olar?

	lərində i
	
	3 j k  vektoru
	a
	 b
	

	8.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	olduğunu isbat edin

	
	a
	 b  c  0 olduqda
	a
	 b
	 b  c  c  a
	

	(göstəriş:
	verilən
	bərabərliyi
	ayrılıqda
	
	
	
	vektorlarına

	
	
	
	
	b və
	
	c
	

	vurmaq lazımdır).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	

	9. a(1,0,2),b(2,1,0),c(1,1,1) olduqda,
	(a b) c
	
	a (b
	c)  -ni





74

[bookmark: page30]tapın.
10.			və		
a	p	2q	b	2 p	q

leloqramın sahəsini tapın (


vektorları üzərində qurulmuş para-
	
	
	
	
	

	p və
	q
	vahid vektorlardır, p^ q
	
	
	).

	
	
	
	
	3
	




§ 5. Üç vektorun qarışıq hasili

	
	vektorunun
	
	vektoruna vektorial hasilinin
	
	vekto-

	a
	
	b
	
	c
	


runa skalyar hasili həmin vektorların qarışıq hasili adlanır və

	
	kimi işarə edilir:
	
	
	
	
	

	abc
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	abc
	 (a b, c).
	
	

	
	Komplanar  olmayan
	
	
	və
	
	vektorlarının  qarışıq

	
	
	a, b
	
	
	c
	


hasilinin mütləq qiyməti həmin vektorlar üzərində qurulan paralelepipedin həcminə bərabərdir:

V  abc .


Qarışıq hasilin aşağıdakı xassələri vardır:
1. Vektorların dairəvi yerdəyişməsində qarışıq hasil dəyişmir:

	
	
	
	
	
	
	
	

	(a
	b) c
	 (b
	c) a
	 (c
	a) b .


2. Vektorların dairəvi olmayan yerdəyişməsində qarışıq hasilin yalnız işarəsi dəyişir (istənilən iki hasil vektor yerini
dəyişdikdə):
		

abc	bac	cba	acb.


3. a, b, c  vektorlarının komplanar olması üçün zəruri və kafi şərt

	
	 0
	olmalıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	

	abc
	
	
	
	
	b x  , by , bz
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	aa x
	, a y , az
	 ,
	b
	
	
	və
	c
	c x
	, c y , cz  vektorlarının


qarışıq hasilini


ax ay azabc bx by bz
cx	cy   cz
düsturu vasitəsilə tapmaq olar.
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· 1

V   6 abc

düsturu ilə tapılır.

	Məsələ  1.
	
	
	
	
	
	
	vektorlarının  komplanar

	
	a
	 j  k , b
	 j
	 k , c
	 i
	

	olub-olmadığını yoxlayın.
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	0
	1
	1
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	0
	1
	 1
	
	1  1 2  0

	
	
	ab c
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


olduğundan bu vektorlara komplanar deyillər.

	Məsələ 2.
	
	1; 2;
	
	
	 2;1,
	
	 5;  2; 1 vektorlarının

	
	a 
	
	 2, b  1;
	
	c
	

	komplanar olub-olmadığını  yoxlayın.
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	 2
	
	
	
	
	

	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1
	 2
	1
	
	 2  4 10  20  2  2  0

	
	abc
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	5
	 2
	1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




olduğundan bu vektorlar komplanardırlar.
Məsələ 3. -nin hansı qiymətində a i j

  vektorları komplanardırlar? c 3; 0;1

Həlli:


k ,  b  0;1; 0,


	
	
	
	
	
	
	
	1
	1
	
	
	
	1  3
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	0   1   0
	
	
	
	

	
	
	
	
	abc 
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	0
	
	1
	
	
	
	
	

	verilmiş
	vektorların  komplanar
	
	
	
	
	
	 0 olmalıdır.

	
	
	olması  üçün abc
	

	Başqa sözlə, 1  3 0 
	1
	olur.
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları
	hansı  üçlüyü

	
	
	a
	 i
	 j,
	b
	 i  j,
	c
	 k
	
	



əmələ gətirir?
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	1
	1
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	1  0
	1 1 2  0
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	abc
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	0
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan verilmiş
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları göstərilən ardıcıllıqla sol

	
	a, b, c
	
	

	üçlük əmələ gətirirlər.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a, b, c  vektorları qarşılıqlı perpendikulyar olub, sağ

	üçlük
	əmələ
	gətirirlər.
	
	
	
	
	
	 4,
	
	
	 2,
	
	 3
	olduqda
	
	-ni

	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	b
	
	c
	
	
	abc
	

	tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Əvvəlcə
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	a b  vektorial hasilinin modulunu tapaq:
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 2 sin 90
	 8 .
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	a
	b
	
	a
	
	
	b
	
	sinab  4
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vek-

	a, b, c vektorları qarşılıqlı perpendikulyar olduğundan
	a b
	

	
	
	vektoru ilə eyni istiqamətli olacaq. Yəni
	
	
	
	 0 .

	toru  c
	
	(a b) c
	

	Şərtə görə
	
	 0 olmalıdır. Odur ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	abc
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 24.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	abc  a b c 
	a b
	
	
	
	c
	
	cos
	a
	b
	 c 
	 8 3cos x0
	
	
	

	Cavab: 24.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	6.
	Göstərin
	
	ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və

	
	
	
	
	
	
	a
	 i  j  mk , b
	 i
	 j
	 m 1k
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	c
	 i  j
	 mk  vektorları m-in heç bir qiymətində komplanar ola

	bilməzlər.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 0 olduğunu göstərmək kifayətdir.
	

	Məsələnin həlli üçün abc
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	
	
	
	m
	
	
	
	
	1
	
	1
	m
	
	
	1
	1
	0
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1   1   m 1
	
	1   1   m
	
	1   1   1
	.
	
	
	
	

	
	
	
	
	abc
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	1  1m
	
	1  1  m
	
	1  1  0
	
	
	
	
	

	Qarışıq
	hasilə
	uyğun
	
	
	determinant  iki
	determinantın
	cəminə
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[bookmark: page33]bərabər	oldu.  Bu  determinantdan  birincisinin  iki  sətri  eyni
olduğuna görə sıfra bərabərdir.
Ikinci determinantı hesablayaq.

1	1	0


1 1   1  0  0 1 0 1  0  2 .

1 1  0
	Beləliklə,
	ixtiyari  m  ədədi  üçün
	
	
	 0  2  2  0  olduğuna

	
	
	abc
	

	görə bu vektorlar komplanar ola bilməzlər.

	Məsələ 7.
	AB  4;3; 0, AD  2; 1; 2
	
	və
	AA1   3;  2;5 vektor-

	ları üzərində qurulmuş  ABCDA B C D
	
	paralelepipedinin həcmi-

	
	1
	1
	1
	1
	
	


[image: ][image: ][image: ]
ni və ABCD üzünün sahəsini hesablayın.
[image: ]




















	
	
	
	
	
	
	
	
	Şəkil 3.

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vpar 
	
	
	
	4
	3
	0
	
	
	
	20  0 18  0 16  30
	
	 12.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	1
	2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 3
	 2
	5
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	SABCD  
	
	AB  AD
	
	
	
	i
	
	j
	k
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	4
	3
	0
	
	
	6i
	 8 j
	 2k
	

	
	
	
	
	
	
	2
	1
	2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]

· [image: ][image: ]36  64  4 [image: ][image: ]104  2[image: ][image: ]26

Cavab: 2[image: ][image: ]26 .


Məsələ	8.	Təpə	nöqtələri	A1 1; 2; 3, A2  2; 4;1 A3 7; 6; 3,

A4 4;  3; 1 olan paralelepipedinin:
a) A1 A2 , A1 A3 , A1 A4  tillərinin uzunluqlarını;

b) A1 A2 A3  üzünün sahəsini;

c) A1 A4  və A1 A3  tilləri arasındakı bucağı;

d) piramidanın həcmini;
e) A1 A2 A3  üzünə endirilmiş hündürlüyü tapın.

Həlli:

a) A1 A2  3; 2;  2 A1 A2  [image: ][image: ]9  4  4 [image: ][image: ]17;
[image: ][image: ]

A1 A3  6; 4; 0 A1 A3  [image: ][image: ]36 16 [image: ][image: ]52;  2[image: ][image: ]13;
[image: ][image: ]

A1 A4   3;5;4 A1 A4  [image: ][image: ]9  25 16 [image: ][image: ]50;  5[image: ][image: ]2;
[image: ][image: ]

b)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	i
	
	
	j
	
	
	l
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	1
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S A A A   
	
	
	
	
	
	
	 3
	2
	
	2
	
	
	
	
	
	8i
	12 j
	
	24k
	
	
	
	784 
	
	28
	14;

	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	2
	
	

	1
	2
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6
	
	4
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 arccos
	
	3  6  5  4  4  0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	c)  A A
	
	
	A A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1   4
	
	
	
	
	1   3
	
	
	
	
	
	
	
	
	5  2
	 2  13
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 arccos
	
	
	
	
	
	
	
	
	 arccos
	
	
	
	
	
	
	;
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	2  2  13
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5  26
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
d)
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	
	
	1
	
	 3
	2
	 2
	
	
	1
	
	48  60  24  48
	
	 8 10  4  8  30;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	V
	pir
	
	
	
	
	6
	4
	0
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	 5
	 4
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	e)Vpir  30
	və
	SA A A   14
	
	olduğundan
	Vpir  
	1
	
	Sot H
	düsturuna

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	2
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	əsasən
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	H 
	3V
	
	
	330
	
	90
	 6
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S
	
	
	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	14
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	

	alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ  9.  1 , 2
	həqiqi  ədədləri  üçün
	
	
	
	
	
	
	
	olduqda

	
	
	
	c
	1a
	2b
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	abc -ni hesablayın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fərz edək ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	 bx ;by ;bz .
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	a
	 ax ; ay ; az , b
	
	
	
	

	Onda
	
	
	 1ax
	2bx ; 1ay 2by ; 1az 2bz  olar.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	c
	
	
	
	

	Beləliklə,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	ax
	
	
	
	a y
	
	
	
	
	
	az
	
	
	
	
	ax
	a y
	az
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	bx
	
	
	
	by
	
	
	
	
	
	bz
	
	
	bx
	by
	bz
	

	abc
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1ax 2 bx
	1a y 2 by
	1az 2 bz
	
	
	1ax
	1a y
	1az
	

	
	bx
	
	
	a y
	
	az
	
	
	ax
	a y
	az
	
	
	
	ax
	
	a y
	
	az
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	bx
	
	
	by
	
	bz
	1
	bx
	by
	bz
	2
	bx
	
	by
	
	bz
	1 0 2 0  0

	
	2 bx
	
	1by
	1bz
	
	
	ax
	a y
	az
	
	
	
	bx
	
	by
	
	bz
	
	
	
	

	olur.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorlarından hər

	Bu məsələnin həllindən görünür ki,  a, b, c
	
	

	hansı
	biri,
	qalan
	ikisinin
	
	xətti  kombinasiyasına  bərağərdirsə,

	onda
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	abc  0 olar.
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	[bookmark: page36]Tapşırıqlar:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.  a2,1,1 ,
	b1,3,1 və
	c1,1,4 vektorlarının qarışıq hasilini

	tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	
	
	vektorları

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2. a
	 2i
	
	5 j  5k
	,
	
	b
	 i  j
	
	 k
	
	c
	 i  2 j  2k
	

	komplanardırlar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.Göstərin ki,
	
	
	
	
	
	
	
	
	və
	
	
	
	

	
	a
	 i
	
	 j
	 mk ,
	b
	 i  j  (m 1)k
	
	c
	 i
	
	 j  mk

	vektorları m -in heç bir qiymətində komplanar ola bilməzlər.
	

	4. Təpələri
	A(2,2,2),B(4,3,3),C(4,5,4)
	və
	D(5,5,6)  olan üçbucağlı

	pıramidanın həcmini tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Göstərin ki,
	A(5,7,2), B(3,1,1),C(9,4,4) və D(1,5,0)
	nöqtələri

	bir müstəvi üzərindədirlər (göstəriş:
	
	
	
	vektorlarının

	
	AB
	,  AC ,
	AD
	

	komplanar olmasını yoxlayın).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6. a(1,5,2),b(1,1,1),c(1,1,1)  vektorlarının komplanar olub-olmadığını

	təyin edin.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	vahid
	vektorları
	verilmişdir
	
	
	
	
	
	
	.

	
	a, b, c
	
	
	
	
	və  (a,b)  (c, a
	
	b)
	

	İsbat edin ki,
	
	
	
	
	1
	sin 2 (göstəriş: qarışıq hasilin tərifindən

	
	abc
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	

	istifadə edin
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	abc 
	
	(a
	b,c)) .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




8. a, b, cvektorları   komplanar   deyillər.    -nın   hansı

	qiymətlərində
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorları

	
	a
	 2b
	c,
	4a
	 5b
	 6c,
	7a
	 8b
	2c
	

	komplanar olarlar (göstəriş:
	
	
	vektorlarını bazis götürün).

	
	a, b, c
	


9. Tetraedrin təpə nöqtələri verilmişdir: O(5,4,8) , A(2,3,1) , B(4,1,2) , C(6,3,7) . O təpəsindən ABC üzünə endirilmiş hündürlüyü tapın.
	10.
	
	 (1,2,1) ,
	
	 (3,2,1) ,
	
	 (1,0,1)
	vektorları üzərində qurul-

	
	a
	
	b
	
	c
	
	


muş paralelepipedin həcmini tapın.
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· [bookmark: page37]6. Müstəvi üzərində düz xəttin bucaq əmsallı, ümumi, parçalarla, normal tənlikləri, iki düz xətt arasındakı bucaq

y  kx  b tənliyi düz xəttin bucaq əmsallı tənliyi adlanır.

	Burada  k
	bucaq
	əmsalı
	adlanır
	
	və
	
	həmin  düz  xəttin  absis

	oxunun  müsbət  istiqaməti  ilə  əmələ
	
	gətirdiyi
	
	bucağının

	tangensinə
	bərabərdir:
	k  tg .
	
	b
	
	isə
	bu
	düz
	xəttin  ordinat

	oxunu kəsdiyi nöqtənin ordinatıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bucaq əmsalı  k olub,
	
	M 0 x0 , y 0
	
	nöqtəsindən keçən

	düz xəttin tənliyi
	
	
	
	
	
	 kx  x0 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	y  y0
	
	
	
	
	
	(1)

	şəklindədir.
	
	y  k1 x  b1 və
	y  k2 x  b2
	
	
	
	şəklində bucaq əmsallı

	tənlikləri ilə verilmiş l1
	və l 2   düz xətləri arasındakı  bucağının

	tangensi
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	k 2   k1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	tg
	
	
	
	
	
	(2)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1 k
	1
	k
	2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturu ilə tapıla bılər.  l1 || l2
	olduqda
	k1   k2 ,
	l1
	 l2
	olduqda

	isə k 2  
	1
	
	olmalıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	k1
	
	
	
	
	
	2   nöqtələrindən keçən düz xəttin

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	M 1 x1 , y1  və M 2 x2 , y
	

	tənliyi
	
	
	
	y  y1
	
	
	
	
	x  x1
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	y
	2
	 y
	
	
	
	x
	2
	 x
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	

	şəklindədir.  Əgər
	x  x1 olarsa,
	onda
	M 1 və
	M 2 nöqtələrindən



keçən düz xəttin tənliyi	x  x1 şəklində olar, əgər	y  y1 olarsa,

	onda   M 1 və
	M 2 nöqtələrindən
	keçən   düz
	xəttin   tənliyi

	y  y1 şəklində olar.
	və  M 2 x2 , y 2  
	

	Əgər
	düz  xətt  M 1 x1 , y1 
	
	nöqtələrindən



keçirsə, onda bucaq əmsalı
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	[bookmark: page38]k 
	y2
	 y1

	
	x
	 x

	
	
	

	
	2
	1

	düsturu ilə təyin olunur.
	

	Ax  By  C  0 , A2   B 2   0
	(3)


tənliyi düz xəttin ümumi tənliyi adlanır. Aşağıdakı xüsusi hallara baxaq.

1. B  0 olarsa, onda (3) tənliyini

y  BA x  CB


	şəklində yazıb
	
	A
	 k
	və
	
	C
	 b
	ilə işarə etsək, düz xəttin

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	B
	
	
	B
	
	
	
	
	

	bucaq  əmsallı
	tənliyini
	alarıq: y  kx  b.
	Burada
	A  0

	olduqda (onda k  0  olur) məlum  y  b  tənliyi,
	A  0 və C  0

	olduqda isə absis oxunun tənliyi alınar: y  0 .
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C 

	2.  B  0  olarsa,
	onda (3) tənliyindən
	x  a, a 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A 


alınar. Burada, C  0 olduqda ordinat oxunun tənliyi alınır: x  0.
	
	
	A 

	3. C  0 olarsa, onda
	y  kx k 
	
	 tənliyi alınar.

	
	
	
	

	
	
	B 


 vektoruna (3) tənliyinin normal vektoru deyilir. n A, B

	M 0 x0 , y 0   nöqtəsindən keçib
	
	
	
	
	

	
	nA, B
	
	normal vektoruna malik

	olan düz xəttin tənliyi
	
	
	
	
	
	

	Ax  x0
	 By  y0   0
	(4)

	kimi yazilir.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	M 0 x0 , y 0   nöqtəsindən keçib, am, n
	vektoruna paralel

	olan düz xəttin tənliyi
	
	
	
	
	
	

	
	x  x0
	
	
	y  y0
	
	(5)

	
	
	
	
	n
	

	
	m
	
	
	


şəklindədir. Bu tənlik düz xəttin kanonik tənliyi adlanır. Düz xəttin parametrik tənlikləri
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	[bookmark: page39]x  x
	
	 m t
	t ,

	
	0
	
	

	
	
	
	

	 y  y0
	 nt
	


kimi yazılır.
Düz xəttin normal tənliyi
x cos y sin  p  0

şəklindədir,	burada	p -	koordinat	başlanğıcından	düz	xəttə

endirilmiş perpendikulyarın uzunluğu,  - bu perpendikulyarın Ox oxunun müsbət istiqaməti ilə əmələ gətirdiyi bucaqdır. Düz

	xəttin   ümumi   tənliyinin   hər   iki   tərəfini
	
	
	
	1
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	A2
	 B2
	

	
	
	
	
	
	


[image: ]
normallaşdırıcı  vuruğuna  vurmaqla  onu  normal  tənlik  şəklinə

	gətirmək  olar;  burada
	 -nın  işarəsi
	ümumi
	tənlikdə
	C -nin

	işarəsinin əksinə götürülür.
	
	
	

	Düz xəttin polyar koordinatlarla tənliyi
	
	

	
	r cos p
	
	
	(6)

	şəklindədir, burada  r ,  -düz  xətt  üzərindəki
	ixtiyari
	nöqtənin

	polyar  koordinatlarıdır;
	p -koordinat
	başlanğıcından
	bu  düz



xəttə endirilmiş perpendikulyarın uzunluğu,  -həmin perpendikulyarın polyar oxla əmələ gətirdiyi bucaqdır.

ax  by 1 tənliyi	düz	xəttin	parçalarla	tənliyi	adlanır,


burada a və b düz xəttin uyğun olaraq Ox və Oy oxlarından ayırdığı parçaların uzunluğudur.
M 0 x0 , y	nöqtəsindən normal tənlik ilə verilmiş düz
0

xəttə qədər olan məsafə

d  x0 cos y0  sin  p


düsturu ilə, həmin nöqtədən ümumi tənlik ilə verilmiş düz xəttə qədər olan məsafə isə

	d 
	
	Ax0
	 By0
	 C
	
	(7)

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	A2   B2
	
	

	
	
	
	
	
	


[image: ]
düsturu ilə tapıla bilər.
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A2 x  B2 y C 2  0 ,

A1 x  B1 y C1  0 ,
l1	və  l 2	düz xətləri uyğun olaraq

kimi ümumi tənlikləri ilə verilmişlərsə, onda

	onlar arasındakı
	 bucağı bu düz xəttin
	
	
	, B1 ,
	
	A2 , B2 

	
	
	n1 A1
	
	n2
	

	normalları arasındakı bucaq kimi,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A1 A2  B1B2
	
	
	
	
	

	
	
	cos
	n1
	, n2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	(8)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	n1
	
	n2
	
	
	
	
	
	A2  B2  
	
	
	A2  B2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	
	2
	2
	
	
	
	

	düsturu  ilə  tapıla  bilər.  Buradan
	
	l1
	 l2
	olduqda  düz
	xətlərin

	perpendikulyarlıq şərtini:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	 cos 0  A A  B B   0,
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	2
	
	1
	2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	l1
	
	
	
	
	
	vektorları
	kollinear olarlar
	və
	iki düz

	
	l2    olduqda  n
	1 və  n2
	
	
	
	
	

	xəttin paralellik şərtini alariq:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A1
	
	
	B1
	.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	B
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	A1 x  B1 y C1  0
	
	və
	A2 x  B2 y C 2  0
	düz
	xətlərinin


[image: ][image: ]

kəsişmə nöqtəsindən keşən düz xətlər dəstəsinin tənliyi A1 x  B1 y C1 A2 x  B2 y  C2  0

şəklindədir, burada  -ədədi vuruqdur ( bu tənlik həm də mərkəzi x0 , y0  nöqtəsində olan düz xətlər dəstəsinin tənliyi

adlanır).

İki düz xətt ümumi tənlikləri ilə verildikdə onların qarşılıqlı vəziyyəti aşağıdakı üç halda ola bilər:
1) A1    B1  - düz xətlər bir ümumi nöqtəyə malikdirlər,
A2B2

2) A1   B1   C1  - düz xətlər paraleldirlər,
A2B2      C2

3) A1   B1   C1- düz xətlər üst-üstə düşürlər, yəni onlar eyni
A2B2      C2

bir düz xətti ifadə edirlər.
Məsələ 1. A1;1, B 2; 3 nöqtələrindən keçən düz xəttin bucaq əmsalını və ordinat oxu ilə kəsişmə nöqtəsinin ordinatını tapın.
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	x  x1
	
	y  y1

	x
	2
	 x
	
	y
	2
	 y

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1
	
	
	
	1


düsturuna əsasən:

	x 1
	
	
	y 1
	
	
	x 1
	
	
	y 1
	3y 1 2x 1

	 2 1
	
	3 1
	
	 3
	
	
	

	
	
	
	
	
	2
	



· 3y  3  2x  2  y  23 x  53 .


A  və  B  nöqtələrindən  keçən  düz  xəttin  bucaq  əmsallı

tənliyini yazdıq. Onun bucaq əmsalı	k  tg 23 -dir. Ordinat


oxu ilə kəsişmə nöqtəsinin ordinatını tapmaq üçün, düz xəttin tənliyində x=0 qəbul edək, onda y  53 olar.

Cavab:  23 ; 53 .


Məsələ	2.	2x  3y  6  0	ümumi	şəkildə	verilmiş	düz	xətt

tənliyinə əsasən onun bucaq əmsallı, parçalarla və normal tənliklərini yazın. Bu düz xəttin koordinat başlanğıcından hansı məsafədə yerləşdiyini təyin edin.

Həlli:
Verilmiş tənlikdən y-i təyin edək:

· 3  y 2x  6  y  23 x  2 (düz xəttin bucaq əmsallı tənliyi). Əgər verilmiş tənliyi

2x  3y 6

şəklində yazıb, hər tərəfi (-6)-ya bölsək:
2x6  3y6 1  x6  y6 1  x3  2y 1


2  3
alarıq ki, bu da düz xəttin parçalarla tənliyidir.

Düz xəttin normal tənliyini yazmaq üçün  normallaşdırıcı vuruğunu tapaq:
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	1
	
	
	
	
	
	,
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	  A2
	
	 B 2
	

	düsturuna əsasən
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	4  9
	
	
	
	
	
	13
	

	alırıq.   -nın işarəsini  c  6
	sərbəst
	həddinin işarəsinin əksinə

	götürürük, onda
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1
	
	,
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	13
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olar.
Verilmiş tənliyini hər tərəfini normallaşdırıcı vuruğa vursaq:

	
	
	
	2
	
	x 
	
	
	3
	
	
	
	y 
	6
	
	 0 ,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	13
	
	3
	
	
	

	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2  13
	x 
	3  13
	y 
	6  13
	 0 ,

	
	
	
	
	
	13
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	13
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normal tənliyini alarıq. Bu tənlikdəki sərbəst hədd koordinat başlanğıcından verilən xəttə qədər məsafəni ifadə edir. Cavab:
[image: ][image: ][image: ][image: ]

	y 
	2
	x  2;
	x
	
	
	
	y
	1;
	2  13
	x 
	3  13
	y 
	6  13
	 0;
	6  13
	.

	
	3
	
	 3
	
	
	
	
	
	13
	
	13
	
	13
	

	
	
	
	
	2
	
	13
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 3.  A2;3
	və B 4; 1
	nöqtələrindən keçən düz xətt OY



oxunu C nöqtəsində kəsir. C nöqtəsinin koordinatlarını tapın.
Həlli:
A və B nöqtələrindən keçən düz xəttin tənliyini yazaq:

	x  2
	
	y  3
	4x  26y  34x  8 6 y  18 

	 4  2
	
	1  3
	

	
	
	
	



 4x  6 y 10  0  2x  3y  5  0.

Ordinat oxu üzərindəki C nöqtəsinin absisi x  0 olduğundan  3y  5  0  y  53 alırıq.
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	[bookmark: page43]Cavab: C
	
	
	5
	
	.

	
	
	0;
	
	
	

	
	
	
	3
	
	

	
	
	
	
	
	

	Məsələ 4.
	
	A 2;  2 və B1; 6 nöqtələrindən keçən düz xəttin



üzərindəki M nöqtəsinin ordinatının 22-yə bərabər olduğunu bilərək, onun absisini tapın.

Həlli:
A və B nöqtələrindən keçən düz xəttin tənliyi:

	x  2
	
	y  2
	 8x  2 y  2  8x  y 14  0

	1 2
	
	6  2
	

	
	
	
	


olduğundan,

8x  22 14  0

olar. Buradan 8x  8  x 1 alırıq.
Cavab: M 1; 22.
Məsələ 5.  4x  2y 1x 3y  2 0 düz xətlər dəstəsinə aid olub A1; 0 nöqtəsindən keçən düz xəttin tənliyini yazın.

Həlli.
Düz xətlər dəstəsinin tənliyini belə yazaq:
 4x  2 3y  1 2 0 .

Axtarılan düz xətt A(1; 0) nöqtəsindən keçdiyindən ( x 1; y  0 ):

 4  0 1  2 0 və ya	3 3, 1 olur.
Onda 1 4x  2 3y  1 2 0 və ya 3x  y  3  0 olar.

Deməli, 3x  y  3  0 .

Cavab: 3x  y  3  0
Məsələ	6.	M 4; 2	nöqtəsinin	düz	xəttin	koordinat	oxları

arasında qalan parçasının orta nöqtəsi olduğunu bilərək, bu düz xəttin tənliyini yazın.
Həlli:

Düz xəttin koordinat oxları ilə kəsişmə nöqtələri M10; y və M 2 x;0 olduğundan
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	0  x
	 4  x  8 və
	y  0
	 2  y  4
	
	
	
	

	2
	
	2
	
	
	
	
	

	alırıq. Onda axtarılan düz xəttin parçalarla tənliyi
	x
	
	y
	1 olar.

	
	8
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	4
	

	Düz xəttin ümumi tənliyi x  2y 8  0 şəklindədir.
	
	
	
	

	Cavab: x  2y 8  0 .
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 7.  x  2 y  3  0  və
	2x  y  5  0  düz xətlərinin kəsişmə



nöqtəsindən keçib, ordinat oxuna paralel olan düz xəttin tənliyini yazın.

Həlli: Əvvəlcə bu düz xətlərin kəsişmə nöqtəsini tapaq:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	13

	x  2 y  3  0,
	
	5x 13  0,
	
	
	
	
	
	
	x 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2x  y  5  0.
	II 2I
	
	 5  0,
	
	
	
	y 
	1
	
	

	
	
	2x  y
	
	
	
	
	
	5
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	deməli, düz xətlərin kəsişmə nöqtəsi
	
	
	13
	
	1 
	-dir. M nöqtə-

	
	M 
	
	
	
	
	;
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	5
	
	
	5 
	
	
	
	
	
	



sindən keçib ordinat oxuna paralel düz xəttin tənliyi  x 135 və


5x 13  0 şəklindədir.

Cavab: 5x 13  0 .

Məsələ 8.  x  y  6  0  və  2x  y 13  0  düz xətlərinin kəsişmə

nöqtəsindən keçib, koordinat oxlarından bərabər parçalar ayıran düz xəttin tənliyini yazın.

Həlli: Düz xətlərin kəsişmə nöqtəsini tapaq:


x  y  6  0,

2x  y 13  0.



xy60,x7, y 1  0. y 1.
	


Axtarılan düz xəttin parçalarla tənliyi ax  ay 1 olmalıdır. Ona görə də x  y  a və a  7  1 6 . Deməli, x  y  6  0 .
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Məsələ 9. ABC üçbucağının iki təpəsinin koordinatları məlumdur: A1; 2 və B4; 4. C təpəsinin absis oxu üzərində,

ABC üçbucağının sahəsinin 5-ə bərabər olduğunu bilərək C təpəsinin koordinatlarını tapın.

y
[image: ]

	
	
	B
	

	
	
	4
	

	C1
	
	A
	

	
	
	
	

	-7
	O
	3 C2
	x






	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Şəkil 4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cx; 0 qəbul edək.
	
	SABC
	
	
	
	
	 5 və ya SABC  5 olduğuna görə
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S 
	
	1
	
	x2  x1
	y2
	 y1
	
	
	
	
	
	1
	
	4 1  4  2
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	3
	2
	
	
	1
	
	 6
	 2x  2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	x3  x1
	y3  y1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x 1  0  2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x 1
	 2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar. Əgər
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	 6  2x  2
	
	 5 ,
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	qəbul etsək,
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar. Buradan:
	
	
	
	
	
	
	
	
	 6  2x  2
	
	10
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 2x 14 və ya x 7 .
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	1
	 6  2x  25  qəbul
	etsək,
	 6  2x  2 10  və  ya

	
	2
	
	
	

	
	
	
	
	

	x  3
	alarıq. Deməli, məsələnin
	şərtini
	ödəyən iki nöqtə var:

	c1 7;0 və c2 3;0.
	
	



Tapşırıqlar:
1. M (2,4)  nöqtəsindən  koordinat  oxlarına  paralel  olan  düz

	xətləri qurun.
	
	
	
	

	2.Koordinat başlanğıcından
	6x  8y  20  0  düz
	xəttinə qədər

	olan p məsafəsini tapın.
	
	
	

	3.Paralel  olan
	4x  3y  7  0   və  4x  3y  3  0
	düz
	xətləri

	arasındakı məsafəni tapın.
	
	
	

	4. 2x  3y 12  0
	tənliyinin
	koordinat   oxları
	ilə
	kəsişmə



nöqtələrini tapın.

5. k  23  və düz xəttin Oy  oxundan ayırdığı parça b  3 olduqda


bu düz xətti qurun.

6. Polyar oxdan a parçası ayıran və ona perpendikulyar olan düz xəttin polyar koordinatlarda tənliyini yazın.

a) 4x  3y 10  0 ,	b) 5x 12y  39  0 ,

c) 6x  8y 15  0 ,	d)	x  2 y  3  0 .

7. Aşağıdakı düz xətt tənliklərini normal şəklə gətirin:

8. 2x  2y  5  0  düz xətti absis oxunun müsbət istiqaməti ilə

	hansı bucaq əmələ gətirir?
	
	
	
	
	

	9.
	A(2,1) nöqtəsindən
	keçən  və
	y  4x  3 düz  xəttinə
	paralel

	olan düz xəttin tənliyini yazın.
	
	
	
	
	

	10. A(1,3) nöqtəsindən
	keçən
	vəy 
	
	1
	x 1 düz
	xəttinə

	
	
	
	2
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	perpendikulyar olan düz xəttin tənliyini yazın.
	

	11.
	5x  2y 13  0 və
	x  3y 11  0 düz
	xətlərinin
	kəsişmə



nöqtəsini tapın.

12. Üçbucağın tərəflərinin tənlikləri verilmişdir: 5x  3y 15  0 , x  5y  3  0 və 3x  y  5  0 . Onun təpələrinin koordinatlarını
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	13.
	Oy   oxunu  (0,3) nöqtəsində
	kəsib,  Ox
	oxunun
	müsbət

	istiqaməti  ilə  450 -li  bucaq  əmələ  gətirən düz  xəttin
	tənliyini

	yazın.
	
	
	
	
	
	

	14.
	M0 (2,1) nöqtəsindən
	keçib
	
	vektoruna
	malik

	
	
	
	n(2,5) normal
	
	

	düz xəttin tənliyini yazın.
	
	
	
	
	
	
	

	15.
	M0 (1,2) nöqtəsindən
	keçib,
	
	
	paralel
	olan

	
	
	
	a(3,4) vektoruna
	
	

	düz xəttin tənliyini yazın.
	
	
	
	
	
	
	

	16.
	M0 (0,1) nöqtəsindən
	keçib
	
	
	
	paralel olan

	
	
	
	
	a(2,6) vektoruna
	


düz xəttin parametrik tənliklərini yazın.


· 7. Müstəvi üzərində düz xətlərin paralellik və perpendikulyarlıq şərtləri. İki düz xəttin kəsişməsi. Nöqtədən düz xəttə qədər məsafə


Məsələ 1. Verilmiş düz xətlər cütünün qarşılıqlı vəziyyətini təyin edin:

a) 3x  5y 9  0 və  10x  6 y  4  0 .

Həlli:
Hər iki düz xəttin bucaq əmsallı tənliyini yazaq:

y  53 x  95  və y  53 x  23 .


Birinci düz xəttin bucaq əmsalı k1  53 , ikinci düz xəttin bucaq


	əmsalı  k
	
	
	5
	olduğundan  k  
	1
	şərti ödənir. Deməli, düz

	
	2
	3
	1
	k2
	

	
	
	
	
	
	


xətlər biri-birinə perpendikulyardırlar.

b) 6x  y  3  0 və  12x  2 y 5  0 .

Həlli:
Bu halda,
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[bookmark: page48]y 6x  3 və 2 y 12x  5  y 6x  52


yazmaq olar. k1  k2 olduğuna görə düz xətlər biri-birinə paraleldirlər.

c) x4  2y 1 və y  12 x  2 .

Həlli:

Birinci tənlikdən,


x  2 y 4  y  12 x  2


alırıq, bu isə elə ikinci tənlikdir. Odur ki, düz xətlər üst-üstə düşürlər.

d) 2x  3y  8 və x  y 3  0 .

Həlli:

y  23 x  83  və y x  3


yaza bilərik. Bu halda,
k   k , k   1

1	2	1	k
2

olduğundan düz xətlər iti bucaq altında yeganə nöqtədə kəsişirlər. Kəmişmə nöqtəsini tapmaq üçün aşağıdakı xətti tənliklər sistemini həll etmək kifayətdir.

	2x  3y  8,
	y z,
	x  1,

	
	
	
	

	
	 y  3
	
	

	x
	
	x  y  3
	y  2.

	
	
	II 2I 
	


Beləliklə, düz xətlər M 1; 2 nöqtəsində kəsişirlər.
Məsələ 2. A1; 2 nöqtəsindən keçib:

a) y  2x  7 düz xəttinə paralel;

b) x  3y  2  0  düz  xəttinə  perpendikulyar  olan  düz  xəttin

tənliyini yazın.
Həlli:
a)	y  2x  7	düz xəttinə paralel düz xəttin tənliyi	y  2x  b
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A2;  5
	şəklində   olmalıdır.   Bu   düz   xəttin
	A1; 2
	nöqtəsindən

	keçdiyini  nəzərə
	alsaq:
	2  21 b  b  4  və
	axtarılan  düz

	xəttin tənliyi
	y  2x  4 olar.
	
	
	
	
	

	b) x  3y  2  0  y 
	1
	x 
	
	2
	olduğundan axtarılan düz xəttin

	
	
	
	3
	

	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	

	tənliyi
	y  3x  b
	k
	1
	
	
	
	
	şəklində
	olmalıdır.  Düz  xəttin

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	k2
	
	
	
	

	A1; 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	nöqtəsindən keçdiyini nəzərə alsaq,  2 3  b  b  5

	və
	y  3x  5 alarıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 3. A2;  3 nöqtəsindən keçib;
	
	

	a)
	M1  4; 0
	və
	M 2 2; 2
	nöqtələrini
	birləşdirən  düz  xəttə

	paralel düz xəttin;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	b)
	x  y  0
	düz
	xəttinə  perpendikulyar  düz  xəttin  tənliyini



yazın.
Həlli:
a) M 1  və M 2  nöqtələrindən keçən düz xəttin tənliyini yazaq:

	x  4
	
	y  0
	 2x  8  6 y  y 
	1
	x 
	4
	.

	2  4
	
	2  0
	
	
	
	3
	

	
	
	
	
	3
	
	



Axtarılan düz xəttin tənliyi y  1 x  b şəklindədir. Bu düz xəttin 3



 3  13  2  b  b 3  23 113 və  y  13 x  113


alarıq.

b) y  x olduğundan axtarılan düz xətt y x  b şəklindədir. A nöqtəsi bu düz xətt üzərindədir, deməli,  3 2  b  b 1 və y x 1 olar.

Məsələ	4.	kvadratın	təpə	nöqtəsidir.	Bir	tərəfinin

x  2 y  7  0  düz xətti üzərində olduğunu bilərək, bu kvadratın

sahəsini tapın.
Həlli:
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A [bookmark: page50]nöqtəsinin  x  2 y  7  0  düz xətti üzərində olub-olmamasını
yoxlayaq:
2  2 5 7  5  0 ,

Olduğundan,  A  təpə  nöqtəsi  bu  düz  xətt  üzərində  yerləşmir.
	Odur  ki,  A  nöqtəsindən  bu  düz  xəttə  qədər  olan  məsafə  elə

	kvadratın bir tərəfinin uzunluğuna bərabərdir:

	a  2  2 5 7  5    5.

	1  4
	5

	Deməli, kvadratın sahəsi  5 2   5 kv.vah. olur.


[image: ][image: ][image: ][image: ]
Məsələ 5. 5x 12y 13  0  düz xəttindən 3-ə bərabər məsafədə

yerləşən nöqtələrin həndəsi yerini tapın.
Həlli:

Məsələnin şərtini ödəyən cari nöqtəni M x, y ilə işarə edək. Onda
5x 12y 13  3

[image: ][image: ]25  144

yaza bilərik.
5x 12y 13 
3

13
götürsək,
5x 12y  52  0

düz xəttini
5x 12y 13 
3

13
götürsək,
5x 12y  26  0

düz xəttini alarıq.
Məsələ 6. Üçbucağın tərəflərinin tənlikləri verilmişdir:
AB : x  2y  5  0;  AC : x  y  7  0; BC : 3x  y 1  0 .

Üçbucağın AC tərəfinə endirilmiş hündürlüyünün tənliyini yazın.
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	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	B
	
	
	
	
	
	C
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Şəkil 5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	B nöqtəsinin koordinatlarını tapaq B  AB  BC :
	
	
	
	

	
	
	
	
	x  2 y  5  0,  I   3
	 II
	
	x  2 y  5  0
	

	
	
	
	
	
	
	
	 1  0.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	3x  y
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 5 y 14  0
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	14 
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x
	
	5 
	2
	
	
	,
	
	x 
	
	
	
	
	,
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	14
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	y
	
	
	
	
	
	.
	
	
	
	
	y 
	
	5
	
	.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	; 
	14 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Deməli,
	B
	
	
	
	
	
	 .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	5 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	AC-nin
	tənliyi
	
	
	y x  7
	və
	
	BD  AC
	olduğundan  BD-nin

	tənliyi
	
	y  x  b
	
	şəklində
	
	olmalıdır.
	
	
	
	
	
	B BDşərtin-

	dən: 
	14
	
	3
	 b  b 
	
	17
	olur. Deməli, BD-nin tənliyi
	y  x 
	17
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	5
	
	5
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	

	və ya
	
	5x  5y 17  0 olur.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	
	
	7.
	
	
	Trapesiyanın
	
	
	
	oturacaqlarının
	
	tənlikləri


[image: ]
3x  4y 15  0  və 3x  4y  35  0  məlumdur, onun hündürlüyü

(h) tapın.
Həlli:

Trapesiyanın bir oturacağı üzərində ixtiyari bir nöqtə (M) tapaq. Bunun üçün 3x  4y 15  0 tənliyində y  0 qəbul edək, onda
3x 15  x  5	olar.  Indi	M 5; 0	nöqtəsindən	3x  4y  35  0
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A  C  0
düz xəttinə (ikinci oturacağa) qədər məsafəni hesablayaq:

	d 
	
	
	3  5  4  0  35
	
	
	
	
	
	 20
	
	
	 4 .

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	

	
	
	
	
	9 16
	
	
	
	


[image: ]
Bu məsafə elə trapesiyanın hündürlüyüdür: h  4 .


§ 8. İkitərtibli əyrilər. Çevrə, ellips, hiperbola və parabola

x və y dəyişənlərinə nəzərən iki dərəcəli

Ax2  2Bxy  Cy2  2Dx  2Ey  F  0	( A2  B2  C2   0)

şəklində tənliklərlə təyin edilən xətlər ikitərtibli əyrilər adlanır. Bu tənlik müstəvi üzərində çevrəni, ellipsi, hiperbolanı və ya parabolanı təyin edir.

1.Çevrə. Müstəvi üzərində mərkəz adlanan nöqtədən bərabər uzaqlıqda yerləşən nöqtələrin həndəsi yeri çevrə adlanır.
Mərkəzi a, b nöqtəsində, radiusu r -ə bərabər olan çevrənin tənliyi

x  a2   y  b2   r 2

şəklindədir. Xüsusi halda çevrənin mərkəzi koordinat başlanğıcı ilə üst-üstə düşürsə, onda onun tənliyi

x 2   y 2   r 2

şəklində olar.

Qeyd edək ki,	və	B  0  olduqda ikidərəcəli
tənlik çevrəni təyin edir.

Mərkəzi koordinat başlanğıcında olan çevrə üzərindəki M 0 (x0 , y0 ) nöqtəsində bu çevrəyə toxunan düz xəttin tənliyi

xx0   yy0   r 2 ,

mərkəzi C(a, b) nöqtəsində olan çevrəyə toxunan düz xəttin tənliyi isə
(x  a)(x0   a)  ( y  b)(y0   b)  r2

şəklindədir.
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· x  r cost

 y  r sin t
şəklindədir.

2.Ellips. Fokuslar adlanan F1   və F2 nöqtələrindən məsa-

fələri cəmi sabit və fokuslar arasındakı məsafədən böyük olan olan nöqtələrin həndəsi yerinə ellips deyilir. Ellipsin kanonik tənliyi

	
	
	
	
	x 2
	
	y 2
	 1
	
	
	
	(1)

	
	
	
	
	a 2
	
	b 2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	şəklindədir.  Burada
	a
	ellipsin
	böyük  yarımoxu,  b  isə
	kiçik

	yarımoxu
	adlanır.
	c
	fokuslar
	
	arasındakı  məsafənin
	yarısına

	bərabər
	olub   c 2   a 2  b2
	
	münasibəti
	ilə
	bağlıdır.
	
	Ellips

	koordinat   oxlarına   nəzərən   simmetrik   əyridir.
	Ellipsin

	simmetriya oxları ilə kəsişdiyi
	A1 (a,0) , A2
	 a,0, B 0,b, B
	0,b

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	2
	

	nöqtələri ellipsin təpələri,  A1 A2
	 2a  və
	B1 B2
	 2b  parçaları isə,

	uyğun  olaraq  ellipsin  böyük  və  kiçik  oxları  adlanır.  Ellipsin

	ekssentrisiteti  fokuslar  arasındakı  məsafənin
	2c böyük  oxa

	2a nisbəti
	şəklində təyin
	edilir: 
	c
	(  1) . Ellipsin
	fokal

	
	
	
	a
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	radiusları  r1
	 a x , r2   a x  r1   r2
	 2a düsturları  ilə
	təyin

	edilir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ellipsin direktrisləri
	x 
	a
	
	şəklində düz xətlərdir.

	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(1) tənliyi  b  a (yəni  0 ) olduqda
	x 2   y 2   a 2
	çevrə



tənliyinə çevrilir.

(1) tənliyi ilə verilmiş ellipsin üzərindəki M 0 (x0 , y0 ) nöqtəsində bu ellipsə toxunan düz xəttin tənliyi:

xxa20   yyb20   1 .


Mərkəzi (x0 , y0 ) nöqtəsində və oxları koordinat oxlarına
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	[bookmark: page54]paralel olan ellipsin tənliyi
	(x  x ) 2
	
	( y  y  ) 2
	 1 şəklindədir.

	
	
	0
	
	
	
	0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	a 2
	
	
	
	b 2
	
	

	
	3.Hiperbola.
	Fokus
	adlanan
	
	F1    və  F2    nöqtələrindən

	
	
	
	
	
	
	
	



məsafələri fərqi mütləq qiymətcə sabit kəmiyyət olan nöqtələrin həndəsi yerinə hiperbola deyilir.
Hiperbolanın kanonik tənliyi
x2   y2   1

a2	b2

şəklindədir, burada 2a hiperbolanın həqiqi oxu, 2b isə xəyali oxu adlanır. Hiperbola koordinat oxlarına nəzərən simmetrikdir. Hiperbolanın fokusları arasındakı məsafənin yarısı olan c üçün

	c2   a2  b2
	münasibəti doğrudur.
	

	
	c
	( c  a   olduğundan
	1 )   ədədi   hiperbolanın

	
	a
	
	

	
	
	
	



ekssentrisiteti	adlanır.	Sağ	qanad	üçün	hiperbolanın	fokal
	radiusları
	r1
	 a x , r2  a x  düsturları və sol qanad üçün

	r1  a x , r2
	 a x düsturları  ilə  təyin  edilir.
	Hiperbolanın

	asimptotu
	y 
	b
	x tənlikləri ilə, direktrisləri isə
	x 
	a
	düs-

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	a
	
	
	

	turları
	ilə
	təyin  olunan  düz  xətlərdir. b  a
	olduqda  hiperbola

	tənliyi
	x 2
	 y 2   a 2    bərabərtərəfli hiperbola
	tənliyinə  çevrilir.



Bu hiperbolanın asimptotları bir-birinə perpendikulyar olub, simmetriya oxları arasındakı bucaqları yarıya bölür.

Hiperbola üzərində yerləşən M 0 (x0 , y0 ) nöqtəsində bu hiperbolaya toxunan düz xəttin tənliyi

xxa20   yyb20   1


şəklindədir.

Mərkəzi (x0 , y0 ) nöqtəsində və oxları koordinat oxlarına paralel olan hiperbolanın tənliyi
	(x  x ) 2
	
	( y  y  ) 2
	 1

	
	0
	
	
	0
	

	
	
	
	
	
	

	a 2
	
	
	b 2
	
	


kimidir.


99

[bookmark: page55]4.Parabola. Fokus adlanan F nöqtəsindən və direktris adlanan düz xətddən (fokus direktris üzərində olmadıqda) bərabər uzaqlıqda olan nöqtələrin həndəsi yerinə parabola deyilir.

Parabolanın kanonik tənliyi

y 2   2 px

şəklindədir. Burada p  0 ədədi parametr adlanan, fokus nöqtəsindən direktris arasındakı məsafəyə bərabər olan ədəddir.
	
	
	
	
	
	p
	
	
	
	
	

	Fokus  nöqtəsinin
	koordinatları  
	
	,0
	 kimidir.  O0,0
	nöqtəsi

	
	
	2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	parabolanın
	təpə
	nöqtəsidir.  Parabolanın
	direktrisinin
	tənliyi

	x 
	p
	şəklində və fokal radiusu r  x 
	p
	düsturu ilə hesablanır.

	2
	
	
	
	
	
	2
	
	
	

	
	
	y 2   2 px parabolasının üzərindəki
	M 0 (x0 , y0 ) nöqtəsində

	bu parabolaya toxunanın tənliyi:
	yy0
	 p(x  x0 )
	

	Məsələ
	1.
	x 2   y 2   6 y  3  0
	çevrəsinin
	kanonik  tənliyini



yazın. Bu çevrənin mərkəzinin koordinatlarını və radiusunu tapın.

Həlli:
Verilmiş tənliyin sol tərəfindən tam kvadratlar ayıraq:
x2  4x  4 y2  6 y  9 3  4 9  0
və ya
x  22  y  32 16

bu verilmiş çevrənin kanonik tənliyidir. Onun mərkəzi 2;  3 nöqtəsində yerləşir, radiusu 4-ə bərabərdir.

Məsələ 2. 3x2  3y2  6x  4 y  2  0 çevrəsinin kanonik tənliyini

yazın. Bu çevrənin mərkəzinin koordinatlarını və radiusunu tapın.

Həlli:
Sol tərəfin tam kvadratlarını ayıraq:
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	3x 2   6x 3y 2   4 y 2  0 
	
	
	
	
	
	
	
	

	 3x
	2
	 2x 
	1
	
	
	2
	
	4
	y 
	
	4 
	 2  3
	
	12
	 0
	
	

	
	
	
	
	3 y
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	9 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2 
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2 2
	
	
	
	
	

	 x  1
	2
	
	
	
	
	
	57
	 x 
	1
	2
	
	
	
	19
	

	
	
	 y 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 y 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	3 
	
	
	27
	
	
	
	
	
	
	
	3 
	
	3
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]






2

	bu  çevrənin  kanonik  tənliyidir  və  onun  mərkəzi
	
	1;
	2 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	3 


[image: ]
nöqtəsində yerləşir, radiusu  [image: ] 19 -a bərabərdir.

3
Məsələ 3. 4;  2 nöqtəsindən keçib, koordinat oxlarına toxunan çevrənin tənliyini yazın.
Həlli:

Çevrə koordinat oxlarına toxunduğuna görə, onun mərkəzinin absisi və ordinatı mütləq qiymətcə barabərdir x0  y0 . Çevrə 4;  2 nöqtəsindən keçdiyinə görə x0  0 və y0  0 və R  x0 olmalıdır. Ona görə də,

x  x0 2  y  y0 2  R2  x  x0 2  y  x0 2  x02
alarıq. 4;  2 nöqtəsi çevrənin üzərində olduğundan:

4  x0 2   2  x0 2  x02

və ya

16  8x0   x02   4  4x0   x02   x02   x02  12x0   20  0 

· x0   6 [image: ][image: ]36  20  6  4

x01 10,  x02  2
Deməli, məsələnin şərtlərini ödəyən iki çevrə var:

x 102  y 102 100

və
x  22  y  22  4 .

Məsələ 4. Tərəfləri 3x  4y 12  0, 4x 3y 12  0, y  0 tənlik-ləri ilə verilmiş üçbucağın daxilinə çəkilmiş çevrənin mərkəzini
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Həlli:

Axtarılan çevrənin mərkəzi üçbucağın tərəflərindən bərabər məsafədə yerləşir. Çevrənin mərkəzi x0 ; y0  nöqtəsindədirsə:
	
	3x0  4 y0 12
	
	
	
	4x
	0  3y0 12
	
	və
	
	
	3x0  4 y0 12
	
	
	
	
	
	y0
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	32  42
	
	
	
	
	42   32
	
	
	
	
	
	32  42
	1
	
	


[image: ][image: ][image: ]
şərtləri ödənməlidir.

Birinci münasibətdən:
· 3x0  4y0 12  4x0 3y0 12  7x0  y0  0  y0 7x0

Ikinci münasibətdən:
3x0  4y0 12  5y0  3x0  9y0 12

alırıq.
Sonuncu ifadədə y0 7x0  olduğunu nəzərə alsaq:

 3x0  63x0 12  x0  1260  15


olar. Onda,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1 
	7
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	y0 7
	
	
	
	
	
	
	
	.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	5 
	
	
	
	

	Deməli, çevrənin mərkəzi
	
	
	1
	
	7
	
	nöqtəsindədir.

	
	
	
	
	;
	
	
	
	
	

	
	
	
	5
	
	5
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Üçbucağın 3-cü tərəfinin tənliyi
	
	y  0
	olduğuna görə çevrənin

	radiusu
	
	y   0
	
	
	7
	olar. Beləliklə, çevrənin kanonik tənliyi:

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	0
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	
	2
	
	
	
	
	
	
	7
	2
	
	
	 7 2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	 x 
	
	
	
	
	 y 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	5
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 5 


şəklindədir.

Məsələ 5. Üçbucağın təpə nöqtələri verilmişdir: A0;2; B1;1; C2;  2. ABC üçbucağının xaricinə çəkilmiş çevrənin mərkəzini, radiusunu tapın və kanonik tənliyini yazın.
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[image: ]




A[image: ][image: ] C




O

Şəkil 6.
Həlli:

Ox; y çevrənin mərkəzi olarsa, AO  BO  CO olmalıdır. AO [image: ][image: ] x 2  y  22 , BO [image: ][image: ]x12y12,
[image: ][image: ]
CO [image: ][image: ]x22y22
[image: ]

AO  BO  x 2   y 2   4 y  4  x 2   2x  1  y 2   2 y  1 

· 2x  2 y  2  0  x  y  1  0.

AO  CO  x 2   y 2   4 y  4  x 2   4x  4  y 2   4 y  4 

· 4x  8y  4  0  x  2 y 1  0

Beləliklə, aşağıdakı xətti tənliklər sistemini yaza bilərik:

x  y 1,	x
	
x  2 y 1,	y


3,

2.


Deməli, AO [image: ][image: ]9 16  5.

O3;  2,R  AO  5, x  32  y  22  25.

Məsələ 6. 16x 2   25y 2   400  0 ellipsinin yarımoxlarını, fokus-

larının koordinatlarını, eksentristetini tapın və direktrislərinin tənliyini yazın.

Həlli:

Hər tərəfi 400-ə bölməklə ellipsin tənliyini aşağıdakı kimi yazaq:
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25	16

a2  25, b2 16

olduğundan, yarımoxlar a  5 və b  4 olar.

c2  a2  b2
düsturuna əsasən

c 2   25 16  9,  c  3
alırıq. Deməli, ellipsin fokusları
F1 3; 0 və F2 3; 0

olur.

· ac


düsturuna əsasən ellipsin eksentristeti   53 olar. Direktrislərin tənliyi x  b şəklində olduğundan,

x  4  20 və x  20

3	3	3


alırıq.

Məsələ 7. Ellipsin böyük yarımoxunun 10-a bərabər, fokus-larının F1 6; 0 və F2 10;0 olduğuna görə, onun tənliyini

	yazın:
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	

	Şərtə
	görə
	c1  6, c2   10
	ellipsin
	mərkəzinin
	absisi

	x  
	1
	10   6 2 ,  mərkəzi
	isə
	O 2; 0
	nöqtəsi  olar.
	Onda

	
	
	
	
	
	
	

	0
	2
	
	
	
	
	1
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ellipsin
	təpə nöqtələrinin
	a1 10  2  8
	və   a2 10  2 12  və

	c  2   6 8
	olar.
	b2  a2  c2
	düsturuna
	əsasən



b2 102 82  b2  36 . Odur ki, ellipsin tənliyi
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	x  22
	
	
	y2
	
	1
	
	

	
	
	100
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	36
	
	
	
	

	olar.
	
	a  5, F13; 5, F2
	3; 5
	
	
	
	

	Məsələ
	8.
	
	
	
	olduğuna
	görə   ellipsin

	tənliyini yazın.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	mərkəzi  O10; 5
	
	

	Şərtdən  aydn  olur  ki,  ellipsin
	
	nöqtəsi,  təpə

	nöqtələri  isə
	A  5; 5 və
	A
	5; 5 nöqtələridir.
	b2  a2  c2

	
	
	1
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	

	düsturuna əsasən b2  25 9 16 olar. Deməli, ellipsin tənliyi

	
	
	
	x2
	
	y  52
	
	1
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	25
	
	
	16
	
	
	
	

	şəklindədir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	9.  3x2  8y2  22  ellipsin  koordinat  oxları
	arasındakı


bucağı yarıya bölən kəsənin (diametrinin) uzunluğunu tapın.
[image: ]

y

B

450
[image: ]450

O	x

A


Şəkil 7.

Həlli:

Şərtə görə AB kəsəninin tənliyi y  x şəklindədir. Kəsənin ellip-slə kəsişmə nöqtələrini tapaq:

3x2  8 y2  22  3x2  8x2  22 11x2  22   x1 [image: ][image: ]2; x2 [image: ][image: ]2; y1 [image: ][image: ]2; y2 [image: ][image: ]2




105

[bookmark: page61]yəni,
A[image: ][image: ]2; [image: ][image: ]2 , B[image: ][image: ]2; [image: ][image: ]2 

olduğundan
AB [image: ][image: ][image: ][image: ]2 [image: ][image: ]2 2  [image: ][image: ]2 [image: ][image: ]2 2  [image: ][image: ]8  8  4 .


Beləliklə,	AB  4 .


	Məsələ 10.
	x2 10y2 10  0
	
	ellipsin
	
	fokusundan keçib,
	kiçik

	oxuna paralel kəsəninin uzunluğunu tapın.
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ellipsin tənliyini
	x2
	 y2 1 şəklində yazaq:
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	a 
	
	
	
	b 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	10,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğundan
	c2 10 1  9 ,
	
	
	yəni   F
	3; 0,
	F   3; 0.
	Onda

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	

	kəsənin tənliyi x 3 (və ya
	
	x  3 ) olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ellipsin kanonik tənliyindən:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	y2 1
	x2
	 y2 1
	
	9
	
	
	1
	
	,
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	10
	
	
	
	
	
	10
	10
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	yəni  x 3
	kəsəni ellipslə
	
	 3; 
	
	
	
	
	
	və 
	 3;
	
	
	
	 nöqtələ-

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	10
	
	


[image: ][image: ][image: ]
rində kəsişir. Bu nöqtələr arasındakı məsafə:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	1
	
	
	
	2
	
	
	2  10
	
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	5
	

	10
	10
	10
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ]

olar.

Məsələ 11. 4x 2   y 2  16x  2 y  8  0 ikitərtibli əyrisini kanonik

şəklə gətirin.
Həlli:
Verilmiş tənlikdən
4x 2   4x y 2   2 y 8  0  4x 2   4x  4

 y 2   2 y  1 8 16 1  0  4x  22   y 12   25
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	[bookmark: page62]alırıq. Sonuncu tənlikdən:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	4x  22
	
	y 12
	
	 1 
	x  22
	
	
	y  12
	1 

	25
	
	25
	
	
	
	
	25
	
	
	25
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	x  22
	
	
	y 12
	
	1
	

	
	
	
	
	 5
	2
	
	52
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



alarıq. Bu isə mərkəzi   2;1 nöqtəsində yarımoxları  a  52	və


b  5 olan ellipsin tənliyidir.

Məsələ 12.  2c 10, a  3  olduğuna görə hiperbolanın kanonik

tənliyini yazın.
Həlli:
Şərtə görə

2c 10  c  5, b2  c2  a2  b2  52 32  b2 16  b  4

Deməli,
x2   y2  1.

9	16

Məsələ 13.  c  3,  1,5  olduğuna görə hiperbolanını kanonik

tənliyini yazın.
Həlli:

Şərtə görə,

· 1,5 və ya  ac 1,5  a  1c,5  13,5  2 və b2  c2  a2  9  4  5.

Ona görə:

x2   y2  1.

4	5

Məsələ	14.	25x2 16y2 100	hiperbolasının	asimptotlarının

tənliklərini  yazın.
Həlli:
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	x 2
	
	y 2
	1 .
	
	

	
	16
	
	
	
	
	

	
	
	25
	
	
	

	Deməli,  a  4, b  5  olur.  Asimptotların  tənlikləri:  y 
	5
	x  və

	
	4
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	y 
	5
	x olar.
	
	
	
	
	

	
	4
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	



Məsələ 15. Eksentristeti 2-yə bərabər olan hiperbolanın asimptotları arasındakı iti bucağı tapın.

Həlli:

	Asimptotların tənlikləri y 
	b
	x şəklindədir. Şərtə görə  2 .

	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	a
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 b 2
	 b 2
	
	

	
	c
	
	
	a2  b2
	
	
	
	
	
	
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1

	
	a
	
	
	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 a 
	 a 
	
	


[image: ][image: ]
olduğundan,

ba [image: ][image: ]21vəyaba[image: ][image: ]4 1 [image: ][image: ]3.


Deməli, asimptotların tənlikləri y [image: ][image: ]3x şəklindədir. Asimptot-lardan birinin bucaq əmsalı k1 [image: ][image: ]3 -ə, digərinin budaq əmsalı k2 [image: ][image: ]3 -ə bərabərdir. Onda,

	
	
	k1  k2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	3
	
	
	
	
	
	2  3
	
	

	tg
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	  3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1 k1k2
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1 3
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	3
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

və deməli,  60 .

Məsələ 16. 5x2  8y2  40  ellipsi verilmişdir. Təpə nöqtələri bu

ellipsin fokuslarında, fokusları ellipsin təpə nöqtələrində yerləşən hiperbolanın tənliyni yazın.
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B	F1	O	F2	A	x





Şəkil 8.
Həlli:
Ellipsin tənliyindən
x2   y2  1 .

8	5
Onda,

a  2[image: ][image: ]2, b [image: ][image: ]5


və

c2  a2  b2 c2  8  5  3  c [image: ][image: ]3 .

olar. Beləliklə,
A2[image: ][image: ]2; 0, B 2[image: ][image: ]2;0, F1 [image: ][image: ]3; 0, F2 [image: ][image: ]3;0.


Məsələnin şərtini nəzərə alsaq, hiperbola üçün  a [image: ][image: ]3, c  2[image: ][image: ]2


yaza bilərik. Hiperbola üçün b-ni b2  c2  a2 düsturuna əsasən tapaq:
b2  2[image: ][image: ]2 2  [image: ][image: ]3 8  3  5 və ya b [image: ][image: ]5 .

Deməli, hiperbolanın tənliyi
x2   y2  1

3	5
şəklindədir.

Məsələ 17. Parabola Ox oxuna simmetrik olub, təpə nöqtəsi koordinat başlanğıcındadır. M  3;3 nöqtəsindən keçdiyini bilə-rək, parabolanın tənliyini yazın.
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Parabolanın tənliyini yazaq və onun M  3;3 nöqtəsindən keçdiyini nəzərə alaq:

y2   2 px  9  2  p  3 p  32 .


Onda,

	
	2
	
	
	3
	
	
	2
	

	y
	
	 2 
	
	
	
	
	x və ya y
	
	3x

	
	
	
	
	2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 18.  y2  8x
	parabolası üzərində direktisdən 4-ə bərabər

	məsafədə yerləşən nöqtəni tapın.
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Parabolanın tənliyindən  2 p  8  p  4
	
	olduğu aydındır. Digər

	tərəfdən,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	x 
	p
	
	 4  x  2.
	

	
	
	
	2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Onda,

y 2  16  y1  4 və y2  4 .
Deməli, axtarılan nöqtə ikidir: 2; 4 və 2;  4.

Məsələ 19. Təpə nöqtəsi koordinat başlanğıcında yerləşən parabola Ox oxuna simmetrik olub, A4; 1 nöqtəsindən keçir.

Bu parabolanın tənliyini yazın.
Həlli:

A	nöqtəsinin	absisi	4  0	və	Ox	onun	simmetriya	oxu

olduğundan parabolanın  tənliyini	y2  2 px	şəklində axtarmaq

lazımdır. A nöqtəsinin parabola üzərində olduğunu nəzərə alaq:

1  8 p  p  18  2 p  14


	və axtarılan parabolanın tənliyi
	y 2  
	1
	x  şəklində olar.

	
	
	4
	

	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	20.
	y2  4x 8  tənliyinin
	parabola  tənliyi  olduğunu

	göstərin
	və
	onun  A  təpəsinin
	koordinatlarını,  p  parametrinin
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Həlli:

Verilmiş tənliyi  y2  4(x  2)  şəklində yazaq. Bu isə A təpəsinin
absis oxu boyunca 2 vahid sağa sürüşmüş parabolanın	kanonik
tənliyidir.
Deməli,
A2; 0; 2 p  4  p  2; x  p  x 1 (direktrisinin tənliyi) olur.

2
Məsələ 21. Təpə nöqtəsi	A4; 1, parametri	p  3	və oxunun

istiqaməti Ox-in əksinə yönəldiyini bilərək, parabolanın tənliyini yazın.

Həlli:

Koordinat başlanğıcını A nöqtəsinə sürüşdürüb, Ox oxunun istiqamətini dəyişsək,

· y 12 2 3x  4

tənliyini alarıq. Elementar çevirmələri yerinə yetirək:
	y2  2 y 1 6x  24  6x y2  2 y  23  x 
	1
	y2
	
	1
	y 
	23
	.

	
	6
	
	
	
	
	6
	

	
	
	
	
	3
	
	

	Bu axtarılan tənlikdir.
	
	
	
	
	
	
	

	Tapşırıqlar:
	
	
	
	
	
	
	

	1.Mərkəzi  C(2,3)   nöqtəsində,  radiusu   r  7 olan
	çevrənin



kanonik tənliyini yazın.

2. M (2,6) nöqtəsi, mərkəzi C(1,2) nöqtəsində olan çevrə üzərin-

dədir. Bu çevrənin kanonik tənliyini yazın.

3.Mərkəzi koordinat başlanğıcında, radiusu 5-ə bərabər olan çevrənin tənliyini yazın. Bu çevrə üzərində olub, absisi 3 olan nöqtədə həmin çevrəyə toxunan düz xəttin tənliyini yazın.

4. (x 1)2  ( y  2)2  25 çevrəsinə onun üzərindəki M (3,1) nöq-təsində toxunan düz xəttin tənliyini yazın.

5. y  x  2 düz xətti ilə x2  y2  4x 12  0 çevrəsinin kəsişmə nöqtəsini tapın.

6. 9x2   25y2   225ellipsinin yarımoxlarının uzunluqlarını, fokus
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C(1/ 6;1/ 24)
nöqtələrinin koordinatlarını və ekssentrisitetini tapın.
7.	25x2  144y2   1 ellipsi	verilmişdir.	A(1;1/ 6),	B(1/13;1/13),

nöqtələrinin ellipsin üzərində, daxilində və ya xaricində yerləşdiyini təyin edin.


8. Fokuslar arasındakı məsafə 8-ə bərabər, kiçik yarımoxunun isə b  3 olduğunu bilərək, ellipsin kanonik tənliyini yazın.

9.Böyük yarımoxunun a  6 , ekssentrisitetinin isə e  0,5 oldu-ğunu bilərək, ellipsin kanonik tənliyini yazın.

10. Ellipsin tənliyi verilmişdir: 25x2 169y2   4225. Bu ellipsin

oxlarının uzunluqlarını, fokuslarının koordinatlarını və ekssen-trisitetini tapın.

11. Aşağıdakı verilənlərə görə hiperbolanın kanonik tənliyini yazın:

a) fokuslar arasındakı məsafə 2c 10 , təpə nöqtələri arasındakı məsafə isə 2a  8 -dir.

b) həqiqi yarımoxu  a  2[image: ][image: ]5 -ə, ekssentrisiteti e [image: ][image: ]1,2 -yə bəra-
[image: ]

bərdirsə 10-a bərabərdir. Hiperbolanın oxlarını koordinat oxları qəbul edərək onun kanonik tənliyini yazın.

12. Hiperbolanın təpələri arasındakı məsafə 8-ə, fokusları ara-sında məsafə


13.Hiperbolanın xəyali oxu 2[image: ][image: ]2 -yə bərabərdir və hiperbola M (9,4) nöqtəsindən keçir. Hiperbolanın oxlarını koordinat oxları qəbul edərək, onun kanonik tənliyini yazın.

14. Hiperbolanın fokusları arasındakı məsafə 8-ə, direktrisləri arasındakı məsafə isə 6-ya bərabərdir. Bu hiperbolanın yarımoxlarını hesablayın.

15.	Hiperbolanın	asimptotlarının	tənlikləri	y 2x -dir	və

fokusları mərkəzdən 5 vahid məsafədə yerləşir. Hiperbolanın yarımoxlarını tapın.

16. (0,0) və (1,3) nöqtələrindən keçən və Ox oxuna nəzərən sim-

metrik olan parabolanın tənliyini yazın.

17.	(0,0) və	(2,4) nöqtələrindən  keçən  və	Oy	oxuna  nəzərən




112

[bookmark: page68]


N A, B, C  .

A, B, C
simmetrik olan parabolanın tənliyini yazın.

18. Parabolanın fokusunun  4x  3y  4  0 düz xəttinin  Ox  oxu

ilə kəsişmə nöqtəsində yerləşdiyini bilərək, parabolanın tənliyini yazın.

19. y 2   8x  parabolası üzərində elə nöqtə tapın ki, bu nöqtənin

direktrisdən olan məsafəsi 4-ə bərabər olsun.

20. Təpəsi koordinat başlanğıcında və Ox oxuna nəzərən simmetrik olan parabola y  x düz xəttindən uzunluğu 4[image: ][image: ]2 -yə bərabər olan vətər ayırır. Parabolanın tənliyini yazın.




§ 9.Müstəvi tənlikləri


1.Müstəvinin vektorial tənliyi
	
	
	
	
	

	
	r , n p  0
	
	

	şəklindədir.  Buradakı
	skalyar
	hasili
	

	
	
	
	r  x, y, z(müstəvinin

	M (x, y, z) nöqtəsinin
	
	
	
	

	
	radius vektorudur) və  n  cos, cos, cos 

	( Ox , Oy , Oz koordinat oxları ilə
	,, 
	
	bucaqları əmələ gətirən,

	koordinat  başlanğıcından  müstəviyə
	perpendikulyar  üzərində



yerləşən vahid vektordur) vektorlarının koordinatları vasitəsilə ifadə etsək, alarıq:

x cos y cos z cos p  0.

Bu tənlik müstəvinin normal tənliyi adlanır.
2.	Fəzada	ixtiyari	müstəvinin	tənliyi	x , y	və	z

dəyişənlərinə nəzərən xətti (birdərəcəli) tənlikdir:
Ax  By  Cz  D  0 , A2   B 2   C 2   0.

Bu tənlik müstəvinin ümumi tənliyi adlanır. Burada əmsallarına müstəviyə perpendikulyar olan hər hansı vektorun




koordinatları kimi baxa bilərik:	Müstəvinin ümumi

tənliyinin hər tərəfini normallaşdırıcı
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A, B, C
	
	
	
	1
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	A2
	 B2   C2
	

	
	
	
	
	


[image: ]
vuruğuna vurmaqla onu normal tənlik şəklinə gətirmək olar, burada kök ifadəsi qarşısındakı işarə müstəvinin ümumi tənliyindəki sərbəst həddin işarəsinin əksinə götürülür.
Müstəvinin ümumi tənliyinin	və D əmsallarının

qiymətlərindən asılı olaraq verilmiş koordinat sisteminə nəzərən vəziyyətini təyin edək:

1. A  0 olduqda, müstəvi Ox oxuna paraleldir,

2. B  0 olduqda, müstəvi Oy oxuna paraleldir,

3. C  0 olduqda, müstəvi Oz oxuna paraleldir,

4. D  0 olduqda, müstəvi koordinat mərkəzindən keçir,

5. A  B  0 olduqda, müstəvi Oz oxuna perpendikulyardır (xOy müstəvisinə paraleldir),

6. A  C  0 olduqda, müstəvi Oy oxuna perpendikulyardır (xOz müstəvisinə paraleldir),

7. B  C  0 olduqda, müstəvi Ox oxuna perpendikulyardır (yOz müstəvisinə paraleldir),

8. A  D  0 olduqda, müstəvi Ox oxundan keçir,

9. B  D  0 olduqda, müstəvi Oy oxundan keçir,

10. C  D  0 olduqda, müstəvi Oz oxundan keçir,

11. A  B  D  0	olduqda,	xOy	müstəvisi	ilə	üst-üstə	düşən

müstəvi (z=0),

12. A  C  D  0	olduqda,	xOz	müstəvisi	ilə	üst-üstə	düşən

müstəvi (y=0),

13. B  C  D  0 olduqda, yOz müstəvisi ilə üst-üstə düşən müstəvi (x=0).
Əgər müstəvinin ümumi tənliyində	A  0 , B  0 , C  0 və

	D  0  olarsa,  onda  tənliyin
	bütün  hədlərini    D -yə  bölsək,

	müstəvinin parçalarla tənliyi adlanan tənlik alarıq:

	
	x
	
	y
	
	z
	 1,

	
	
	
	b
	
	
	

	
	a
	
	
	c
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	a 
	D
	, b 
	D
	
	, c 
	D
	
	olub,   uyğun   olaraq

	
	
	A
	
	B
	
	C
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	müstəvinin
	Ox,
	Oy,  Oz
	oxlarından  ayırdığı
	parçaların

	uzunluğudur.
	M 0 x0 , y0 , z0 
	
	

	3.  Verilmiş
	
	nöqtəsindən
	keçən  və


vektoruna perpendikulyar olanmüstəvinin tənliyi

N A; B

	
	A(x  x 0
	)  B( y  y0 )  C(z  z0 )  0
	
	(1)

	şəklindədir.
	
	
	
	M1 x1 , y1 , z1 
	
	M 2 x2 , y2 , z2 
	

	4.
	Verilmiş  üç
	
	
	,
	
	və

	M 3 x3 , y3 , z3  nöqtələrindən keçən müstəvinin tənliyi
	
	

	
	
	x  x1
	
	y  y1
	
	z  z1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	x2   x1
	y2   y1
	
	z2   z1
	
	 0
	
	
	
	
	

	
	
	x3   x1
	y3  y1
	
	z3   z1
	
	
	
	
	
	
	
	

	kimidir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	A1x  B1 y  C1z  D1   0
	
	və   A2 x  B2 y  C2 z  D2   0

	
	
	
	
	 bucağı
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	müstəviləri arasındakı
	
	( N1 ( A1, B1,C1 )  və
	N2 (A2 , B2 ,C2 )

	normal vektorlar arasındakı bucaq)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos
	
	
	A1 A2   B1B2   C1C2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	A2   B2
	 C2
	  A2   B2
	 C2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1
	
	1
	1
	
	
	
	
	2
	
	
	2
	2
	
	
	
	

	düsturu ilə hesablanır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	İki müstəvinin paralellik şərti (
	N1 || N2 )
	
	

	
	
	
	
	
	A1
	
	
	B1
	
	
	C1
	,
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	A
	
	
	
	
	
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	
	
	2
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ]
perpendikulyarlıq şərti isə (  900  , cos  0 )

A1 A2   B1 B2   C1C2   0

kimidir.
6.Verilmiş M 0 x0 , y0 , z0  nöqtəsindən normal tənlik və ümumi tənliklə təyin olunan müstəviyə qədər olan məsafə
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	d 
	
	x0 cos y0 cos z0 cos p
	
	,

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	d 
	
	Ax0   By0   Cz0   D
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	A2   B2
	 C 2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	şəklindədir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ
	1.
	M1  2; 0; 0, M 2 0; 4; 0, M 3 0; 0; 5
	
	nöqtələrindən

	keçən müstəvinin tənliyini yazın.
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	x; y; z nöqtəsi

	Axtarılan
	Q  müstəvisi  üzərində
	ixtiyari   M
	
	

	götürək və
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	M1 M  x  2; y; z, M1 M 2   2; 4; 0,  M1 M 3   2; 0; 5

	vektorlarını
	quraq.  Aydındır  ki,
	bu  vektorlar  Q  müstəvisi


[image: ][image: ][image: ][image: ]
üzərindədirlər, yəni komplanar vektorlardır. Onda onların qarışıq hasili 0-a bərabərdir.

	
	
	
	
	
	
	
	x  x1
	y  y1
	z  z1
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	M 1 M  M 1 M 2  M 1 M 3   0 
	x2   x1
	y2   y1
	z2   z1
	
	 0 
	

	
	
	
	
	
	
	
	x3   x1
	y3   y1
	z3   z1
	
	
	
	

	
	
	x  2
	y
	z
	
	 0  20x  28z 10y  0  20x 10y 8z  40  0

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	2
	4
	0
	
	

	
	
	2
	0
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	10x  5y  4z  20  0 .
	
	
	
	
	

	Bu axtarılan müstəvinin tənliyidir.
	
	
	
	 4

	Məsələ
	2.
	
	
	M 1; 2;5  nöqtəsindən
	keçib,
	
	 5;
	

	
	
	
	
	
	
	N  10;
	
	


[image: ]
vektoruna perpendikulyar olan müstəvinin tənliyini yazın.

Həlli:
Axtarılan müstəvinin tənliyi
10x 1 5y  2 4z  5 0

şəklindədir. Sadələşdirmə aparaq:
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[bookmark: page72]10x  5y  4z 10 10  20  0

və ya

	
	
	
	
	
	10x  5y  4z  20  0 .
	
	

	Bu axtarılan müstəvinin tənliyidir.
	
	
	
	
	

	Məsələ 3.
	M 1;1;1
	nöqtəsindən keçib,
	P : x  y  2z  3  0  və

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	

	P2 : 2x  z  4  0
	müsəvilərinin kəsişmə xəttinə perpendikulyar

	olan müstəvinin (Q) tənliyini yazın.
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Verilən müstəvilərin normallarını yazaq:
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	 2; 0; 1.
	
	

	
	
	
	N P
	 1; 1; 2, N P
	
	
	
	

	
	
	
	1
	
	2
	
	
	
	

	Q müstəvisinin
	
	normalı həm
	
	
	
	
	vektoruna

	
	NQ
	
	
	N P  , həm də
	N P
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	2
	

	perpendikulyar olmalıdır. Deməli,
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	i
	j
	k
	
	
	
	
	
	 1;5; 2.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	NQ
	 N P
	 N P
	
	1
	1
	2
	 i 
	5 j  2k və ya
	NQ
	

	
	1
	2
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	0
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



M Q olduğunu nəzərə alsaq, Q müstəvisinin tənliyi
1 x 1 5  y 1 2  z 1 0 və ya x  5y  2z 8  0

olar.
[image: ]

















Şəkil 9.
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[bookmark: page73]Bu məsələni başqa üsulla da həll etmək olar. Fərz edək ki, axta-rılan Q müstəvisinin tənliyi
Ax  By  Cz  D  0

şəklindədir. Onda,
	M Q 
	Ax 1 By 1 Cz 1  0,

	
	
	 A  B  2C  0,

	N P
	 NQ
	

	1
	
	

	
	
	

	
	
	2 A  C  0.

	N P
	 NQ   

	2
	
	


xətti tənliklər sistemini yazmaq olar: 3-cü tənlikdən C  2A olduğunu 2-ci tənlikdə nəzərə alsaq, 2-ci tənlikdə B  5A olar. Onda 1-ci tənliyi belə yazmaq olar:
Ax 1 5Ay 1 2Az 1 0

və ya

x  5y  2z 8  0 .

Məsələ	4.	M14;2;3	və	M2 2;0;1	nöqtələrindən	keçib,

x  2y  3z  4  0	müstəvisinə perpendikulyar olan müstəvinin

tənliyini yazın.
Həlli:
	Axtarılan müstəvinin tənliyini Q, normalını
	
	verilən müstə-

	
	NQ
	

	
	
	
	
	
	
	

	vinin normalını NP   1; 2;3 ilə işarə edək. Onda,
	

	M1 Q, M2 Q  M2M1 Q
	M2M1  2;2;2,

	
	
	
	
	
	
	

	NP   NQ , M 2 M1  NQ
	
	

	olduğunu nəzərə alsaq,
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	i
	j
	k
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	NQ  
	2   2   2
	 2i  4 j  2k
	

	
	1
	2
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	olar.
	
	
	
	
	
	

	Deməli,
	
	 2;  4; 2.
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	NQ
	
	
	


[image: ][image: ][image: ]
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[bookmark: page74]Onda Q müstəvisinin tənliyi
2x  4y  2z  D  0

şəklində olmalıdır. D sərbəst həddini	M1 Q	(və ya	M2 Q )

şərtindən:
2  4  4  2  2 3  D  0  D 6.

Beləliklə,
Q : 2x  4y  2z  6  0

alarıq.

Məsələ	5.	M11;3;0, M2 4;1;2	və	M3 3;0;1	nöqtələrindən

keçən müstəvinin tənliyini yazın.
Həlli:
Müstəvi	üzərində	ixtiyari	M x; y; z	nöqtəsini	götürək.
[image: ]

M1M , M1M2  və M1M3  vektorlarını quraq:

M1M  x 1; y  3; z  0, M1M2   4 1; 1  3; 2  0,
[image: ][image: ]

M1M3  3 1;0  3;1 0
[image: ]

Bu vektorların üçü də axtarılan müstəvi üzərindədir, ona görə də onların qarışıq hasili sıfıra bərabər olmalıdır:

	
	
	
	
	
	
	x  x1
	y  y1
	z  z1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	M1M  M1M 2  M1M3  0 
	x2  x1
	y2  y1
	z2  z1
	 0 

	
	
	
	
	
	
	x3  x1
	y3  y1
	z3  z1
	

	
	x 1
	y  3
	z
	
	 0 4x 1 4y  3 9z  8z  6x 1 3y  3 0 

	
	
	
	
	
	

	
	3
	 4
	2
	
	

	
	2
	 3
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	 2x  2  y  3  z  0  2x  y  z  5  0
	


[image: ]

Bu axtarılan müstəvinin tənliyidir.

Məsələ 6. 10x  5y  4z  20  0 müstəvisinin parçalarla tənliyini yazın.
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[bookmark: page75]Həlli:
Sadə çevirmələr aparsaq,
10x  5 y  4z  20  0  10x  5 y  4z 20 

· 1020x   520y   420z 1  x20   y20   z20 1  x2  4y  5z 1


	
	10
	
	
	 5
	
	 4
	

	alarıq.
	
	
	
	
	

	Məsələ 7. 10x  5y  4z  20  0
	tənliyini normal şəkildə yazın,



koordinat başlanğıcından bu müstəviyə qədər məsafəni və müstəvinin normalının istiqamətverici kosinuslarını tapın.

Həlli:
Müstəvinin normallaşdırıcı vuruğunu tapaq:

	
	1
	
	
	
	
	1
	
	
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	100 
	25 16
	
	
	
	141
	


[image: ][image: ]
Müstəvi tənliyində sərbəst həddin işarəsi müsbət (+20) olduğundan normallaşdırıcı vuruğu
· 1
· [image: ][image: ]141

götürməliyik.
Verilmiş tənliyin hər tərəfini bu ədədə vuraq:

	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	x 
	
	
	5
	
	y 
	
	
	4
	
	
	
	
	z 
	
	20
	
	 0 .
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	141
	
	141
	
	
	
	141
	
	
	141
	
	
	
	
	
	

	Burada
	p 
	20
	
	
	koordinat başlanğıcından verilmiş müstəviyə

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	141
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	qədər olan məsafədir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos
	
	10
	
	
	
	, cos
	
	
	
	5
	
	
	, cos
	
	
	4
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	141
	
	
	
	
	141
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	141
	

	
	
	2
	
	2
	2
	
	
	
	100
	
	25
	
	
	
	
	16
	
	
	
	

	
	cos  cos
	 cos  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 1

	
	
	
	141
	
	141
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	141
	
	
	

	ədədləri
	isə
	
	
	
	
	
	
	müstəvinin
	
	
	
	
	normalının
	
	
	istiqamətverici


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
kosinuslarıdır.
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	[bookmark: page76]Məsələ  8.  M14; 2;1,
	M2  3;5;  7,
	M3 7;6; 4 nöqtələrindən

	x  2y  2z  3  0 müstəvisinə qədər məsafələri hesablayın.

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	M1, M2 , M3
	nöqtələrində   verilən
	müstəviyə   qədər   olan

	məsafələri uyğun olaraq,
	d1, d2 , d3 -lə işarə etsək:

	d
	1
	
	
	
	
	1 4  2  2  2  1 3
	
	
	
	
	5
	,
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1  4  4
	3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	d
	2
	
	
	
	
	
	1 (3)  2  5  2   7 3
	
	
	
	30
	 10,

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1  4  4
	3
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	d
	3
	
	
	
	1 7  2  6  2  4  3
	
	
	
	0
	 0

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1
	 4  4
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alırıq.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ  9.  Koordinat
	başlanğıcından   2x 10y 11z  60  0


[image: ][image: ][image: ]

müstəvisinə çəkilmiş perpendikulyarın uzunluğunu və yönəldici kosinuslarını tapın.

Həlli:
Normallaşdırıcı vuruğu tapaq:

	
	
	
	1
	
	
	
	
	1
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	100 121
	
	15


[image: ]
Verilmiş müstəvi tənliyini normal şəkildə yazaq:

152 x  1015 y  1511 z  4  0.


Buradan, görünür ki,

cos 152 , cos 1015 , cos1511


və koordinat başlanğıcından verilmiş müstəviyə çəkilmiş perpendikulyarın uzunluğu 4-ə bərabərdir.

Məsələ 10. M 2; 2;6 nöqtəsindən və  x  y  z  2  0 müstəvi-

sindən eyni uzaqlıqda olub, Oz oxu üzərində yerləşən nöqtəni tapın.
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[bookmark: page77]Həlli:
M nöqtəsindən verilmiş müstəviyə qədər məsafəni tapaq:

	
	
	d 
	
	
	2  2  6  2
	
	
	
	4
	
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Axtarılan nöqtəni N 0;0; z
	1 1 1
	
	
	
	
	3
	
	
	
	

	
	ilə işarə edək. Şərtə görə N nöqtəsin-

	dən verilmiş müstəviyə qədər məsafə
	4
	
	-ə bərabər olmalıdır,

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Yəni,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	0  0  z  2
	
	
	
	4
	
	
	və ya z  6

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1 1 1
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alırıq. Deməli, N 0;0;6.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

Məsələ 11. x  3y  2z 11  0, x  2y  z  7  0, 2x  y  z  2  0

müstəvilərinin kəsişmə nöqtəsini tapın.
Həlli:

Axtarılan nöqtənin koordinatlarını tapmaq üçün aşağıdakı xətti tənliklər sistemini həll etmək lazımdır.

	x  3y  2z 11, I 1II
	x  3y  2z 11,
	II 7 III

	x  2 y  z  7,I 2III
	y  z 4,
	

	
	
	
	
	
	

	2x  y  z 2,
	7 y  5z 24,
	

	
	
	
	
	
	

	
	x  3y  2z 11,
	x  6  4 11,
	x 1,

	
	
	
	2,
	
	

	
	y  z 4,
	y
	
	y 2,

	
	
	
	 2,
	
	

	
	2z  4,
	z
	
	
	z  2.

	Beləliklə, verilmiş müstəvilər 1;  2;2
	nöqtəsində kəsişirlər.

	Məsələ 12.
	x  2y  3z  6  0  müstəvisinin koordinat oxları  ilə



kəsişmə nöqtələrini tapın.
Həlli:

I üsul. Müstəvinin koordinat oxları ilə kəsişmə nöqtələri Mox x; 0; 0, Moy 0; y; 0; Moz 0; 0; z kimi olmalıdır. Ona görə də:
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[bookmark: page78]y  0, z  0  x 6	Mox6; 0; 0,

x  0; y  0  2 y 6  M oy 0;  3; 0,

x  0; y  0 3z 6  M oz 0; 0; 2

olar.
AI üsul. Müstəvinin parçalarla tənliyini yazaq:
x  2 y  3z 6  x6  y6  z6  1  x6  y3  2z  1 .


2  3
Buradan da aydın olur ki,

Mox  6; 0; 0, Moy 0;  3; 0; Moz 0; 0; 2.

Tapşırıqlar:
1. 3x  6y  2z 14  0 müstəvisini normal şəklə gətirin. Koordi-

nat başlanğıcından müstəviyə qədər olan məsafəni və müstəviyə perpendikulyarın yönəldici kosinuslarını tapın.

2. Müstəvinin  x  4y  3z  2  0  tənliyi verilmişdir. Müstəvinin

parçalarla tənliyini yazın.
	3.  M (1,0,2)  nöqtəsindən keçib kollinear olmayan
	
	və

	
	a(2,1,5)
	



b(3,1,1) vektorlarına paralel olan müstəvinin tənliyini yazın.
	4.
	M (1,2,0)
	nöqtəsindən
	keçib,
	
	vektoruna perpendi-

	
	
	
	
	n(1,2,3)
	

	kulyar olan müstəvinin tənliyini yazın.
	

	5.
	A(1,1,2)
	nöqtəsindən
	keçib,
	x  3y  2z 1  0  müstəvisinə



paralel olan müstəvinin tənliyini yazın.

6. M1 (1,2,0) və M2 (1,1,2) nöqtələrindən keçib, x  2y  2z  4  0 müstəvisinə perpendikulyar olan müstəvinin tənliyini yazın.
7. A(3,1,1) nöqtəsindən x  y  5z  2  0 müstəvisinə qədər olan

məsafəni tapın.

8. Aşağıdakı tənliklər ilə verilmiş müstəvilər arasındakı bucağı tapın.

a) x  4y  z 1  0	və	x  y  z  3  0 ,	b) x  2 y  2z  0	və

z  5 .
9.	Tənlikləri	6x  3y  2z  5  0	və	6x  3y  2z  9  0	olan
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[bookmark: page79]paralel müstəvilər arasındakı məsafəni tapın.

10. M1 (1,3,5)  nöqtəsindən keçib, Oy  və Oz  oxlarından ayırdığı

parçalar Ox oxundan ayırdığı parçadan iki dəfə böyük olan müstəvinin tənliyini yazın.


§ 10. Fəzada düz xətt tənlikləri

	Fəzada
	M0 x0 , y0 , z0 
	nöqtəsindən keçən və
	
	vektoruna

	
	
	
	a
	

	paralel olan düz xəttin vektorial tənliyi
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	r
	 r0
	 ta
	
	

	
	
	, y0
	, z0 
	və
	
	
	

	şəklindədir, burada r0 x0
	
	
	
	r x, y, z düz xətt üzərindəki

	M0 x0 , y0 , z0  və
	ixtiyari
	M
	x, y, z
	nöqtələrinin  radius  vektor-


larıdır.	düz xəttin istiqamətverici vektoru adlanır. Bu bərabər-

a

liyi koordinatlarla ifadə etsək, düz xəttin parametrik tənliyini alarıq:

	x  x0  tm
	

	
	 y0  tn .
	

	y
	
	

	
	 z0   tp
	

	z
	
	

	Verilmiş   M0 x0 , y0 , z0
	  nöqtəsindən   keçib
	

	
	
	am, n, p


vektoruna paralel düz xəttin kanonik tənliyi
x  x0	yy0zz0

m	n	p

şəklindədir, burada məxrəclərin birinin sıfra bərabər olması uyğun surətin də sıfra bərabər olması deməkdir. Bəzən bu tənliklər aşağıdakı kimi də yazılır:
x  x	y  y	z  z
1		1		1	,


Burada ,,  düz xəttin koordinat oxları ilə əmələ gətirdiyi bucaqlardır. Düz xəttin yönəldici kosinusları
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	cos 
	
	
	
	
	
	
	
	
	m
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	,   cos
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	n
	
	
	
	,
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	m 2   n 2   p 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	m 2   n 2   p 2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	cos 
	
	
	
	
	
	
	
	p
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	m 2   n 2   p 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturları ilə tapılır.
	x1 , y1 , z1 
	
	
	
	
	
	M 2 x2 , y2 , z2 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Verilmiş
	
	M
	1
	
	
	və
	
	
	
	
	nöqtələrindən

	keçən düz xəttin tənliyi
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	x  x1
	
	
	
	y  y1
	
	
	
	
	
	z  z1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	x
	2
	 x
	
	
	
	
	
	
	
	y
	2
	 y
	1
	
	
	
	z
	2
	
	
	 z
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	şəklindədir.

	Kanonik tənlikləri ilə verilmiş
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	x  x1
	
	y  y1
	
	z  z1
	
	
	
	
	və
	
	
	x  x2
	
	
	y  y2
	
	
	z  z2
	
	
	

	
	
	
	
	n
	
	
	
	
	p
	
	
	
	
	
	
	
	m
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	m
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	n
	2
	
	
	p
	2
	
	
	

	1
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	, n1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düz xətləri arasindakı
	
	 bucağı (  a1 m1
	
	, p1  a2 m2
	
	, n2
	, p2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	m1 m2   n1 n2   p1 p2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	cos 
	a1 , a
	2 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	a1
	
	a
	2
	
	
	
	
	
	
	
	m 2
	 n 2
	 p
	2
	
	  m
	2
	 n 2
	 p 2
	
	
	
	
	

	düsturu ilə tapmaq olar.
	
	
	1
	
	
	
	1
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	2
	
	2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	İki düz xəttin paralellik şərti  a1
	||
	
	a2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	m1
	
	n1
	
	
	
	p1
	.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	m2
	
	
	
	n2
	
	
	
	p2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	İki düz xəttin perpendikulyarlıq şərti (
	
	 900  , cos  0 ):
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
m1 m2   n1 n2   p1 p2   0.

İki düz xəttin bir müstəvi üzərində olması şərti (iki düz xəttin komplanarlıq şərti):

	x2   x1
	y2   y1
	z2 z1
	 0.

	m1
	n1
	p1
	

	m 2
	n2
	p2
	




Hər bir düz xəttə iki müstəvinin kəsişmə xətti kimi baxmaq olar:
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· [bookmark: page81]A1x  B1 y  C1z  D1  0 A2 x  B2 y  C2 z  D2  0 .
	Bu düz xəttin istiqamətverici
	
	vektorunu

	
	a
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	i
	j
	k
	

	
	
	
	
	
	
	
	A1
	B1
	C1
	

	
	
	
	
	
	
	a 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	A2
	B2
	C2
	

	düsturu ilə tapmaq olar.
	
	
	
	

	
	x  x0
	
	y  y0
	
	z  z0
	düz xətti ilə
	Ax  By  Cz  D  0  müstə-

	
	m
	
	n
	
	p
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




visi arasındakı bucaq

	sin 
	
	Am  Bn  Cp
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	A2   B 2   C 2    m2   n 2   p 2
	

	
	
	
	


[image: ][image: ]

düsturu ilə tapılır.

Düz xətt və müstəvinin perpendikulyarlıq şərti






·  : N || a


mA  Bn  Cp .


Düz xəttlə müstəvinin paralellik şərti  0, sin  0 :

Am  Bn  Cp  0.

Düz xətlə müstəvinin kəsişmə nöqtəsini tapmaq üçün müstəvinin ümumi tənliyi ilə düz xəttin parametrik tənliyini birgə həll etmək lazımdır.
a) əgər	Am  Bn  Cp  0 olarsa, onda düz xətt müstəvini bir

	nöqtədə kəsir,
	
	
	

	b)əgər  Am  Bn  Cp  0 ,  Ax0   By0   Cz 0   D  0
	, onda düz

	xətt müstəviyə paraleldir,
	
	
	

	c) əgər  Ax  By  Cz  D  0  ,
	Ax0   By0   Cz 0   D  0  , onda

	düz xətt müstəvi üzərində yerləşir.
	
	
	

	
	
	
	

	Məsələ 1. M 0 1; 0; 1 nöqtəsindən keçib,  S  2; 3; 0 vektoruna

	paralel düz xəttin tənliyini yazın.
	
	
	

	Həlli:   Axtarılan   düz   xəttin
	istiqamətverici
	vektoru
	

	
	
	
	S


vektorudur. Onda,
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[bookmark: page82]x  x0	yy0zz0


m	n	p

düsturuna əsasən, düz xəttin kanonik tənliyi

	
	
	
	x 1
	
	
	y
	
	z 1
	
	
	
	

	2
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	

	olar. Bu düz xəttin parametrik tənliyini yazaq:

	
	
	x 1
	
	
	y
	
	
	z 1
	 t
	
	
	

	
	2
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	

	münasibətindən
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	x 1  2t,
	
	
	

	
	
	
	
	
	 3t,
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	y
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	z
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	alırıq. Burada t-parametrdir.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 2.  M12; 2; 2, M2 6; 2;1
	
	nöqtələrindən keçən düz xəttin

	kanonik və parametrik tənliklərini yazın.
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bu halda düz xəttin istiqamətverici  S
	vektoru olaraq,  M1M 2

	vektorunu götürmək lazımdır:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	 4; 0; 1.

	S  M1M2
	
	

	Onda,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	x  2
	
	
	
	y  2
	
	
	z  2
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	

	və ya
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	x  6
	
	
	y  2
	
	
	z 1
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	1
	
	
	


[image: ][image: ]
axtarılan düz xəttin kanonik tənlikləri olar. Düz xəttin paramet-rik tənlikləri
	x  2  4t,
	
	x  6  4t,

	
	
	və ya
	
	

	y  2,
	
	y  2,

	
	 t.
	
	
	 t.

	z  2
	
	
	z 1
	

	
	
	
	
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[bookmark: page83]şəklindədir.
Məsələ 3. Düz xəttin ümumi tənliyi verilmişdir:
x  2 y  4z  8  0,


Bu düz xəttin kanonik tənliyini yazın.
Həlli:
Məsələni iki üsulla həll edək.

I üsul. x, y, z dəyişənlərindən hər hansı birinə ixtiyari bir qiymət verib, alınmış xətti tənliklər sistemini həll edək:

	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	

	x  2 y  8,
	x  2 y  8,
	x
	
	
	
	,
	
	
	

	
	
	
	
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	z  0 
	
	
	
	30,
	
	
	
	10
	
	

	6x  3y 18,
	 9 y
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	y
	
	
	.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	

	x  0 qəbul etsək,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2 y  4z  8,
	y  2z  4,
	
	
	
	y  7,

	
	
	
	 2 y 14 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	

	3y  2z 18,
	3y  2z 18,
	
	
	
	
	z 
	
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Beləliklə, axtarılan düz xətt üzərində iki nöqtə tapdıq:
	
	 4
	
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	

	M1
	
	
	;
	
	
	
	; 0
	və
	M 2
	0; 7;
	
	
	 .

	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	2
	

	
	 3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Onda,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	11
	
	3 
	

	
	S  M1M 2 
	
	
	
	;
	
	
	; 
	
	
	

	
	
	
	3
	
	3
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2 
	


[image: ]
və düz xəttin kanonik tənliyini yaza bilərik:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	

	x
	
	
	y  7
	
	z 
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
	

	
	4
	
	
	11
	
	
	3
	
	

	
	3
	
	
	
	3
	
	
	
	2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



və ya hər tərəfi 16 -ə vurmaqla
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· 8229

Qeyd edək ki, oxşar şəkildə M1 nöqtəsindən keçən düz xəttin də tənliyini yazmaq olar.
AI üsul. Düz xəttin ümumi tənliyindəki müstəvilərin normalları

	
	
	
	
	6;3; 2 olduğundan,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	N1  1; 2; 4 və
	N2 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	i
	j
	k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S
	 N1
	 N2
	
	və ya S
	
	1   2
	4
	8i
	 22 j
	 9k
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6
	3
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar. Onda, axtarılan düz xəttin kanonik tənliyi
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	x
	
	y  7
	
	z 
	
	
	
	və ya
	x 
	
	
	
	
	y 
	
	
	
	
	z
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	

	
	 8
	22
	
	
	 9
	
	
	
	
	 8
	22
	
	
	
	 9
	

	şəklində olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ  4.
	M
	 5; 4;3 nöqtəsindən L :
	x  2
	
	y  3
	
	z 1
	
	düz

	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	2
	
	


xəttinə qədər olan məsafəni tapın.

Həlli:
Elə Q müstəvisini yazaq ki, M Q və Q  L olsun:

Q :1x  5 3y  4 2z 3 0 z  3y  2z  23  0 .

N  L Q nöqtəsini tapaq.

x  2  t,
L : y  3  3t,

z 1  2t.

olduğundan
· 2 t 33  3t 21 2t  23  0 14t 14  t 1 alırıq. Deməli,

N1; 6; 3, MN  6; 2;0
[image: ]

və
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olar.

II üsull. M0 2;3;1L və M0M  7; 1; 2 olduğundan S və M 0 M
[image: ][image: ]
vektorları üzərində qurulmuş paraleloqramın sahəsi ədədi qiy-

	

	mətcə P  S  M0M  vektorunun uzunluğuna bərabərdir. Odur ki,

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	i
	
	j
	
	
	
	
	k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 M 0 M 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	P
	 S
	
	
	1   3   2
	
	
	
	4i
	
	
	12 j  20k ,
	
	
	
	
	
	
	

	
	 7
	1
	2
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	S
	
	
	1  9  4 
	
	14, S par 
	
	P
	
	
	
	
	16 144 400   560

	olar. Digər tərəfdən, məlum
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S par 
	
	
	 h
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturuna əsasən

	
	S par
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	560
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	h 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	40  2  10
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	S
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	14

	alırıq.

	Məsələ
	5.
	
	L :
	x  2
	
	
	y 1
	
	
	z
	,
	
	
	L  :
	x  7
	
	y 1
	
	z  3
	
	paralel

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	1
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	2
	
	
	
	2
	
	
	3
	4
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düz xətləri arasındakı məsafəni hesablayın.
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:

	
	M12; 1;0L1, M2 7; 1; 3L2  və M1M2  5; 2; 3.

	

	S par 
	
	
	
	
	i
	
	j
	k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	P
	
	
	
	3
	4
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	8i  i
	
	14k
	
	
	
	
	
	64 1 196 
	261.

	
	
	
	
	5
	
	2
	
	3
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	 3; 4; 2,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	S1
	
	
	
	
	
	S1
	  9 16  4   29
	
	
	
	
	
	
	

	olduğunu nəzərə alsaq,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	S par
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	261
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	d  H par 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	9  3
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	S1
	29


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]



130

[bookmark: page86]olar.

	Məsələ   6.   L :
	x  5
	
	y 8
	
	z  2
	,
	L  :
	x  3
	
	y  7
	
	z 1
	düz

	
	 2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	 2
	
	
	

	1
	
	3
	3
	
	2
	
	
	
	3
	


xətləri arasındakı məsafəni tapın.
[image: ]

























Şəkil 10.
	Həlli:
	M15; 8; 2L1, M2
	3; 7; 1L2
	

	
	
	
	

	olduğuna görə,
	
	
	

	
	M1M2   2; 1; 1
	

	
	
	
	
	

	yaza bilərik. Əgər S1   2; 0; 3
	və
	S2  2;  2; 3 vektorları bir

	
	
	
	
	

	müstəvi üzərində yerləşirlərsə,
	S1  S2  M1M2  0
	olmalıdır. Əks

	
	
	
	
	

	halda S1
	 S2  olduğuna görə düz xətlər çarpazdırlar.


[image: ][image: ]
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	 2
	0
	
	3
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S1
	 S2  M1M 2  
	2
	 2   3
	
	4  6  0 12  0  6 28  0 .

	
	
	
	 2
	1   1
	
	
	
	
	
	
	

	Deməli,  L1    və  L2
	çarpaz  düz
	xətlərdilər  və
	
	

	
	
	
	S1, S2 , M1M 2

	vektorları üzərində qurulmuş paralelepipedin həcmi
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Vpar 
	S1
	 S2  M1M 2
	 28
	,
	
	

	oturacağının sahəsi isə
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	i
	
	
	j
	k
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Sot   S1
	 S 2
	 2    0    3    6i
	 12 j  4k
	


[image: ][image: ][image: ]
2  2   3


· [image: ][image: ]36  144  16 [image: ][image: ]196 14 və L1 və L2 düz xətləri arasındakı məsafə





olur.

Məsələ 7.

d L1, L2  H par  Vpar  28  2 Sot 14


x  3,
 düz xəttinin istiqamətverici vektorunu tapın. z  5



Həlli:

x  3 və z  5 müstvilərinin kəsişməsi olan düz xətt Oy oxuna paralel olacaq. Ona görə də Oy oxu üzərindəki istənilən vektor bu düz xəttin istiqamətverici vektorudur. Belə vektor olaraq, Oy oxunun ort vektorunu götürmək olar:

S  0;1; 0.

	
	
	
	
	
	
	
	

	Qeyd  edək  ki,
	S1   vektoru  olaraq  Oy  oxu
	üzərindəki  ixtiyari

	
	
	
	
	
	
	
	

	S1  0; b; 0vektorunu
	S1  b  S
	göstərmək
	mümkündür
	(b-

	ixtiyari   həqiqi
	ədəddir),
	ona
	görə   də
	
	vektoru
	da

	
	
	
	
	S1
	
	


istiqamətverici vektor kimi götürülə bilər.
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	x 2  t,
	

	
	
	
	x  4
	
	y
	
	z  4
	
	
	
	

	Məsələ   8.
	L1
	:
	
	
	
	
	
	və L2
	: y  3
	 t,
	çarpaz   düz

	
	
	
	2
	
	1
	
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	z 1  t
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


xətlərinin  ortaq perpendikulyarının (L) tənliyini yazın.
Həlli:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Aydındır ki,
	S1
	 2; 1; 3, S2
	
	1; 1; 1. S
	 S1,
	S
	 S2
	şərtini ödə-

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	yən S  vektorunu tapaq:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	i
	j
	k
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	S
	 S1  S2
	
	2   1   3
	 4i
	 j  3k .
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	S
	həm
	S1 -ə, həm də
	S2 -yə perpendikulyar olduğuna görə, L


düz xəttinin istiqamətverici vektorudur. Indi düz xətlərdən hər hansı birinin üzərində ixtiyari bir nöqtə tapaq. L2 düz xəttinin
tənliyində	t	parametrinə	ixtiyari,	məsələn,	t  2	qiymətini
versək,	x0  0, y0 1, z0 1	alarıq M0 0; 1; 1L2 .	Onda	M 0

nöqtəsindən S  istiqamətində keçən düz xəttin kanonik tənliyi
x  y 1  z 1

134

olar. Bu axtardığımız L düz xəttinin tənliyidir.

	Məsələ  9.  L :
	x
	
	
	y 1
	
	z 1
	
	və   L
	:
	x  4
	
	
	
	
	y
	
	x 1
	düz

	
	11
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 2
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	7
	
	
	2
	7
	
	
	
	
	
	8
	

	xətləri arasındakı iti bucağı tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 7;  2; 8
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	S1
	 11; 8; 7, S2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olduğnu
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	cos
	
	
	m1  m2  n1  n2  p1  p2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	m2
	 n2  p2
	  m2
	 n2  p2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	1
	1
	
	1
	2
	2
	
	
	
	2
	
	
	
	
	


[image: ][image: ]
düsturunda nəzərə alsaq:
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	77 16
	 56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	117
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	121 64
	 49 
	
	49 
	4  64
	
	
	234 
	117
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	117
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	2
	
	117
	
	117
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

və

 45

olar.
	
	x  3y  5  0,
	

	Məsələ 10.  M0 0; 1; 2 nöqtəsindən və
	
	düz

	
	L :
	

	
	2x  y  z  2
	 0

	
	
	


xəttindən keçən müstəvinin tənliyini yazın.

Həlli:
Məsələni iki üsulla həll edək.
I üsul. L düz xətti üzərində ixtiyari iki nöqtə tapaq.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	

	x  3y 5,
	x  3y 5,
	
	x
	
	
	
	,
	

	
	
	
	
	
	7
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	z  0 
	
	
	
	 2,
	
	
	
	
	
	
	
	12

	2x  y
	
	7 y 12,
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	y
	
	
	.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	7
	

	
	
	
	
	
	x 5,
	
	x 5,
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	y  0 
	
	2.
	
	12.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	2x  z 
	
	z
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Beləliklə,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 1
	
	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	M1
	
	;
	
	
	; 0 L, M 2  5; 0; 12 L .
	
	
	
	
	

	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	

	 7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Indi   M0 , M1, M2 ,  nöqtələrindən
	keçən
	müstəvinin  tənliyini

	yazaq:
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	x  0
	
	
	y 1    z  2
	
	
	
	
	
	
	
	
	x
	y 1   z  2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	1
	 0
	
	12
	1   0  2
	
	
	 0 
	
	1
	
	
	5
	
	
	
	
	 2
	
	 0 

	
	
	7
	
	7
	
	
	
	
	7
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	 5  0   0 1   12  2
	
	
	
	
	
	
	
	 5
	1
	
	
	10
	
	

	
	50
	x 
	1
	
	z  2 10y 1
	25
	z  2 2x 
	
	10
	y 1 0 

	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	7
	

	
	7
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	36
	x 
	60
	y 
	24
	z 
	2
	
	10 
	50
	
	
	10
	 0 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	


· 36x  60y  24z 108  0  3x  5 y  2z  9  0.

Bu axtarılan müstəvinin tənliydir.

AI üsul. Verilmiş düz xətdən keçən müstəvilər dəstəsinin tənliyini yazaq: x  3y  52x  y  z  2 0 .
Bu müstəvilər içərisindən M0 0;1;2 nöqtəsindən keçənini tapaq:
0 1  2  2 0 2 .035

Deməli, 2 qiymətində müstəvilər dəstəsindən axtarılan müstəvi tapılır.
x  3y  5  22x  y  z  2 0 3x  5y  2z  9  0.

və ya
3x  5y  3z  9  0.

Hər iki üsulla eyni müstəvi tənliyini aldıq.
	
	x  y  z  0,
	

	Məsələ 11.
	
	düz xətti ilə  2x  y  2z  5  0

	
	L : 
	

	
	2x  y  z  3
	 0

	
	
	


müstəvisi arasındakı iti bucağı tapın.

Həlli:

Əvvəlcə məlum qayda ilə düz xəttin istiqamətverici vektorunu tapaq:
	x  y  0,
	x  y  0,
	x  1,

	
	
	
	

	z  0 
	
	
	

	2x  y  3
	3x  3
	y  1.

	
	
	
	

	M1
	1; 1; 0 L
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	[bookmark: page91]x  z  0,
	x  z  0,
	x  1,

	
	
	
	

	y  0 
	
	
	

	2x  z  3.
	3x  3.
	z 1.

	
	
	
	

	M2
	1; 0; 1 L
	


Onda L düz xəttinin istiqamətverici vektoru
			və		
[image: ]
S	M1M2	0;	1;	1	N	2; 1; 2

müstəvisinin normalı olduğundan

	
	
	
	
	0  2 11 1 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	sin 
	
	
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	1 1   4 1  4
	
	
	
	2  3
	
	2
	


[image: ][image: ][image: ][image: ]
və

·  45

alırıq.
Məsələ 12. Q1 : x  4y  z 1  0 və Q2 : x  y  z  3  0 müstəvi-ləri arasındakı bucağı tapın.
Həlli:
Müstəvilərin normalları

	
	
	
	
	
	1; 4; 1 və
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	NQ
	
	
	
	
	NQ    1;1; 1

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	vektorlarıdır.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	cos
	
	NQ
	
	
	 NQ
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	NQ
	
	
	
	NQ
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturuna əsasən:
	
	
	
	
	
	
	1 1  4 1   1 1
	
	
	
	
	
	

	cos 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	12
	 4 2
	  12
	
	
	12
	
	
	 11    12
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	6
	.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	18 
	3
	
	
	3
	
	2 
	
	3
	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	3
	
	
	
	


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

·  arccos [image: ]36 .
[image: ]

	Məsələ
	13.
	L :
	x 12
	
	4  9
	
	z 1
	düz
	xətti
	ilə

	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	

	
	
	4
	
	
	1
	
	
	


Q : 3x  5y  z  2  0	müstəvisinin kəsişmə nöqtəsini tapın.

Həlli:
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x  12  4t,
y  9  3t,

z  1  t.

Bu münasibətləri Q müstəvisinin tənliyinidə nəzərə alaq:
312  4t  59  3t  1  t  2  0  12 15 1t  36  45 1  2  0 

· 26t 78  t 3.

Deməli, düz xətt və müstəvinin ortaq nöqtəsi t parametrinin -3 qiymətində alınır. Onda,
	x   12  4 3,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	y0   9  3 3,   və L   Q  M0 0; 0;  2

	
	
	 1   3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	z
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	olar.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Məsələ 14. M0 1;1; 1 nöqtəsindən x  2y  2z  5  0 müstəvisinə

	qədər olan məsafəni tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Həlli:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	d 
	
	Ax0  By0  Cz0  D
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	A2  B2  C 2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	düsturuna əsasən
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	d 
	
	
	11  2 1  2 1  5
	
	
	
	6
	
	
	
	6
	 2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	12  22   22
	9
	
	
	
	
	3
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olar.

Tapşırıqlar:

1. Düz xəttin parametrik şəkildə verilmiş
x  2  3t

 y  3  t

tənliyini kanonik şəklə gətirin.
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	[bookmark: page93]2.Ümumi  tənlikləri ilə   verilmiş
	müstəvilərin kəsişməsi olan

	düz xəttin parametrik və kanonik tənliklərini yazın:

	a)  x  y  2z  4  0   ,
	b) x  y  z  2  0 .

	 2x  y  z  3  0
	 2x  2 y  z  0


3. Aşağıdakı düz xətlər arasındakı bucağı tapın:

	a)
	
	x 1
	
	y  2
	
	
	z  3
	və
	
	x 1
	
	
	y
	
	z 10
	
	,
	
	
	
	

	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 3
	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	

	b) x  5  2t, y  6  4t, z  8t  və  x  1 t, y 2t, z  3  4t .
	
	

	4.
	x  2
	
	
	
	y 1
	
	
	z  3
	
	
	və
	x 1
	
	y 1
	
	z 1
	
	paralel düz xətləri

	
	1
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	1
	
	
	
	2
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	

	arasındakı məsafəni tapın.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	M1 (1,1,1)   nöqtəsindən  keçib,
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	a  2i  3 j  k ,b 
	3i  j
	 2k

	vektorlarına
	perpendikulyar
	
	olan
	
	düz
	xəttin
	tənliyini
	yazın

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	vektorial
	hasil
	
	bu
	düz
	xəttin
	yönəldici

	(göstəriş: a  b
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	vektorudur).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	Üçbucağın təpə nöqtələri
	A(2,3,1), B(1,2,0)
	və C(3,2,2) -dir.

	AK medianının kanonik tənliyini yazın.
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	M (1,2,2)  nöqtəsindən  keçib
	
	Ox  oxuna  paralel  olan  düz

	xəttin kanonik
	
	
	
	
	
	
	
	
	və parametrik tənliklərini yazın.
	
	
	

	8.
	
	 3x  4 y  2z  0
	
	və
	4x  y  6z  2  0
	düz xətləri arasın-

	
	
	2x  y  2z 1  0
	
	
	  y  3z  2  0
	
	
	
	
	

	dakı bucağı təyin edin.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9.
	
	
	x
	
	
	y 1
	
	z
	
	
	
	
	və
	 3x  y  5z 1  0
	düz xətlərinin perpen-

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1
	
	
	
	
	
	 23
	2x  3y  8z  3  0
	
	
	
	
	
	
	
	

	dikulyar olduğunu göstərin.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10.
	
	
	
	x 12
	
	y  9
	
	
	z 1
	
	
	düz
	xətti ilə  3x  5y  z  2  0  müstəvisinin

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


kəsişmə nöqtəsini tapın.
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